

LUCHAS VIOLENTAS EN EL FRENTE OCCIDENTAL

WILSON DECLARA QUE SEGUIRA LA GUERRA A MUERTE

LOS JAPONESES

«Si es realmente concluida la paz ruso-alemana, no hay que decir que para hacer frente a la situación, el Japón tomará las medidas más adecuadas y energéticas.» Eso ha dicho el vizconde Motono, ministro japonés de Negocios Extranjeros, en la Cámara de Diputados de Tokio.

Y anteayer un despacho de Washington dice que el Gobierno del Mikado se ha dirigido a Norte América, exponiéndola sus intenciones de intervenir en Siberia, y una nota de Reuter afirma que esa intervención es absolutamente necesaria, porque Rusia ha dejado de existir como nación, y hay que evitar a todo trance la germanización de Oriente.

Varias veces han sido hechas, en los países de la Entente, y sobre todo en Francia, campañas de Prensa relativas a una participación mayor de los japoneses en la guerra. Pichon, actualmente ministro de Negocios Extranjeros de la República francesa, ha publicado en «Le Petit Journal» numerosos artículos en tal sentido.

Cuando Kerensky dominaba en Rusia se habló de que el Japón enviara sus ejércitos a Europa, al través de Siberia. Inglaterra no resolvió a ello. Además, los «Soviets» se opusieron, alegando que la presencia de los regimientos del Nipón en suelo ruso tendría un carácter contrarrevolucionario muy definido.

Hoy, la realidad aparece tan amenazadora, que las dudas se desvanecen y se llega al acuerdo. El 23 de febrero, el embajador del Japón en Petrogrado, vizconde Ochrida, ha salido para su país. Es un preludio de lo que vendrá forzosamente.

El 3 de julio de 1916, el Japón y Rusia concertaron particularmente una alianza ofensiva y defensiva. Ambas naciones se comprometían a concertarse para tomar medidas de común acuerdo en el caso de que los derechos territoriales o los intereses particulares en Extremo Oriente de una de las partes contratantes, reconocidos por la otra parte, estuviesen amenazados.

En la nota de Reuter, a que aludimos más arriba, se dice que el Japón teme que si Alemania se apodera del ferrocarril siberiano, haga de Vladivostok una base de aeroplanos y submarinos. Se agrega además que hay en Siberia cientos de miles de prisioneros alemanes y austriacos, y que 200.000 de ellos se han armado y constituyen un peligro grave.

En el otoño del año pasado formóse en Tomsk (Siberia) un Gobierno autónomo, constituido por cadetes, y que presidía un anciano e ilustre sabio ruso, el profesor Potanine. Cuando los maximalistas triunfaron en Petrogrado lograron que se crearan «Soviets» en Tomsk, Irkutsk y Vladivostok, y que algunos regimientos de tiradores siberianos se sublevaran contra los ministros cadetes de Siberia. Potanine y sus colegas debieron refugiarse en Yalta, la ciudad del té, al Oriente del lago Baikal. Allí continúa la sombra de Gobierno siberiano esperando que la socorran las democracias de Occidente y de América.

Según todos los informes que se tienen, Siberia no se halla, de todos modos, en un estado tan grande de anarquía como la Rusia de Europa. Las distancias son enormes entre ciudad y ciudad. La población está muy diseminada, y los desterrados políticos partieron todos para Petrogrado y Moscú, en la primavera de 1916.

Una Comisión norteamericana trabaja activamente, desde septiembre del año pasado, por regularizar el tráfico del transiberiano. Formanla los eminentes ingenieros Miller, Darling y Stephens, que son ayudados por colaboradores valiosos. Además, las huelgas no han sido largas. La producción de carbón, en Tomsk é Irkutsk, fué en 1917 superior a la de 1916.

De Port-Arthur a Petrogrado hay una vía férrea de 9.514 kilómetros. Un ramal de ella sale de Kharbin y va a Vladivostok. Por lo tanto, Vladivostok y Port-Arthur son las bases naturales de toda penetración japonesa en Siberia. Y Kharbin es obligatoriamente la primera etapa.

La segunda es Irkutsk. Irkutsk se alza en los márgenes del Angara, río que desagua en el lago Baikal. Después, el camino de hierro se endereza en busca de la cuenca del Jenisei, y una vez atravesado este gran río, sigue en dirección occidental y penetra en el valle del Obi. Tomsk no es estación del transiberiano. Se une a él por medio de un ferrocarril secundario.

Sin embargo, esa ciudad debe ser la tercera etapa. Omsk, en las orillas del Irtysh, al Oeste de la comarca pantanosa del Baraba, es la cuarta. Y la quinta es Kurgan, junto al río Tobol, cerca de la frontera uraliaha.

Una vez en ésta, los expedicionarios encontrarán amigos. El Ural se ha separado de la Rusia maximalista. Lo dirige un hombre enérgico, Dutoff, que últimamente, apoyado en los cosacos uralianos, dominaba desde Perm hasta Oremburgo, y que tenía columnas en la región de Samara. Samara es el Volga, como Saratoff. Y en el Don, que se aproxima al Volga, al Oeste de Zayzin, están los cosacos de Kaledine y los voluntarios de Alexeieff y Korniloff.

Samara tendría que ser el primero, de los grandes objetivos japoneses en la Rusia europea. Allí acaba el transiberiano, propiamente dicho, después de haber atravesado los montes Urales, y descendido, pasado Ufa, a la cuenca del Volga. De Samara parte una línea férrea que va a Oremburgo, y desde Oremburgo al Turquestán (Taskhent) y desde el Turquestán a las orillas del mar Caspio. De Samara sale otra, que por Pensa se agrega a los ferrocarriles centrales rusos, y, por lo tanto, permite las comunicaciones con el mar Blanco (Arkhangel), con la Murmania (Ekaterina) y con el mar de Azoff, ó lo que es lo mismo, con el mar Negro (Rostoff).

Seguramente, apenas los japoneses se instalaren sólidamente en la Siberia y comenzaran a acercarse a los montes Urales, constituiríase un Gobierno aliadófilo y moderado en las provincias orientales de la Rusia europea. Y el frente ruso surgiría, más tarde ó más temprano, hostil á Alemania, al Este de Petrogrado, Moscou y Kieff.

Tarea enorme... Se comprende que, antes de emprenderla, el Japón pida a Inglaterra, Francia, Italia y los Estados Unidos su aprobación y su concurso.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 2.—Comunicado de las once de la noche.—En la región de Reims y en Champagne la artillería alemana sólo se ha manifestado débilmente durante el curso de la jornada. Desde esta mañana las tropas francesas han restablecido por completo sus líneas en la Pompele. Según los nuevos informes recibidos, el ataque alemán dirigido contra ese punto durante la última noche fué verificado por dos batallones. Cañoneo bastante vivo sobre la orilla derecha del Mosa, la altura 344 y al Norte de Bezonvaux. Cañoneo intermitente en el resto del frente. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 2.—Comunicado de la tarde.—Nuestras tropas del Condado de Norfolk llevaron a cabo con éxito ayer noche una incursión al Sur de Armentières, ocasionando varias bajas al enemigo y cogiendo varios prisioneros. Nuestras patrullas también hicieron algunos prisioneros en los alrededores de Arrluxengohalle. El enemigo intentó durante la noche varios golpes de mano sobre diferentes puntos. Dos columnas enemigas consiguieron penetrar en nuestras líneas en el sector de San Quintín. Faltan varios de nuestros hombres. En la tercera incursión intentada por el enemigo en los alrededores de Arjicourt, unos cuantos de sus hombres consiguieron penetrar en nuestras trincheras. Esta mañana temprano ha habido bombardeo en toda la línea del frente. Al Norte de Neuvechappelle, fuertes contingentes enemigos atacaron las trincheras portuguesas de este área, consiguiendo entrar en ellas. El enemigo fué prontamente desalojado de ellas por un inmediato contraataque, que consiguió restaurar completamente las anteriores posiciones. Otras incursiones enemigas en la vecindad de Iprés, en el Canal de Comines y al Sur del bosque de Houthulst fueron rechazadas con pérdidas para el enemigo. Nos apoderamos de varios prisioneros y de una ametralladora. El enemigo ha desplazado intenso fuego de artillería durante la noche para apoyar sus incursiones en el sector de Passchendaele. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 2.—Parte de la noche.—En el curso de la última noche los destacamentos de incursión enemigos desplegaron gran actividad en todo el frente británico. Además de las seis incursiones indicadas, en la parte oficial de esta mañana, durante la noche el enemigo intentó otras dos contra nuestras posiciones al Este del bosque Poligonal. En ambos casos, sus tropas fueron rechazadas por nuestro fuego de fusilería y de ametralladoras y cogimos algunos prisioneros.

La incursión verificada por el enemigo en el frente portugués fué precedida por un intenso bombardeo en un frente de 3.000 metros y verificada con considerables efectivos. En la lucha que siguió, el enemigo consiguió penetrar en nuestra trinchera más avanzada, y cogió algunos prisioneros; pero fué rápidamente y absolutamente arrojado de ellas por un contraataque de las tropas portuguesas de apoyo.

En las otras incursiones intentadas por el enemigo fué rechazado, en algunos casos después de vivos combates, y además de haber dejado entre nuestras manos numerosos prisioneros, se sabe que sufrió considerables bajas.

Durante el día la artillería enemiga ha demostrado alguna actividad en el valle del Scarpa. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 2.—Nada nuevo de ningún teatro de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 2.—En el frente italiano ningún acontecimiento digno de mención.

En Podolia prosiguen las operaciones según plan preconcebido. Nuestras tropas han llegado a Lathwy, Troskurov y Lipkany. Al ser tomados Chotin, Kapienck y Podolski, se rindieron dos Cuerpos de ejército rusos y los mandos de tres divisiones de infantería. Hasta ahora hemos cogido como botín, 300 cañones, 200 cocinas de campaña, 100 carros, una estación radiotelegráfica completa, como asimismo gran cantidad de municiones, diverso material de guerra y gran cantidad de víveres.

En Palestina.—Encuentros entre patrullas, en los que hicimos prisioneros. El fuego de artillería continúa débil.

De Mesopotamia.—Sobre el Eufrates, en Hiti, el enemigo atacó con dos batallones de infantería, apoyados por ametralladoras y tres baterías. Fué rechazado con grandes pérdidas y se retiró protegido por la caballería y por los automóviles blindados en dirección a Duhamedine. En los otros frentes, ningún acontecimiento digno de mención. (T. S. H.)

WILSON Y ALEMANIA

Seguirá la guerra.—Washington, 2. Ante el Congreso, y al exponer las razones que habían obligado al Gobierno norteamericano a entrar en la guerra, ha manifestado Wilson:

«Es necesario que Alemania abandone el territorio ruso ocupado, y es igualmente preciso decidir de una vez todas las cuestiones que afectan a Rusia.

La cooperación de todas las naciones del mundo es necesaria para el establecimiento y desarrollo de un sistema de Gobierno en la misma Alemania basado en la nación.

Puedo asegurar que las demás naciones del mundo recibirán a Alemania en la familia de las naciones libres y que proporcionarán la ayuda que pudiese ser necesaria para el desenvolvimiento de un nuevo plan de Gobierno.

El tratamiento concedido á Rusia en los meses pasados y el que se le concederá en el futuro es la prueba de la voluntad del mundo de comprender y saber apreciar las dificultades de ese país, poniendo aparte toda la cuestión de intereses y predominando sólo la idea suprema de salvarle, pues es indudable que Rusia ha merecido la simpatía más abnegada y desinteresada de sus naciones hermanas.

Sería la más innoble perfidia pretender hablar de una próxima paz con Alemania en términos tales que pudiera permitir la retención del territorio ruso ocupado. Esto sería abandonar el objeto mismo de la guerra.

Los aliados declaran, pues, una vez más, que Alemania será combatida hasta que sus tropas se retiren de los territorios de Rusia que tienen ocupados.»

LOS IMPERIOS CENTRALES

Represión sangrienta en Varsovia.—Lyon, 2.—Telegrafían de Berna diciendo que, según el periódico *Czas*, de Cracovia, durante las manifestaciones que han tenido lugar recientemente en Varsovia para protestar contra la anexión de Cholm á Ucrania, las tropas alemanas han matado ó herido á muchos habitantes de la ciudad, entre ellos al estudiante Stanizevski, hijo del ministro polaco de Obras Públicas. (T. S. H.)

Dicen los alemanes que Finlandia les pide ayuda.—Estocolmo, 2.—Un telegrama de la Agencia Wolf dice que el representante oficial del Gobierno finlandés en Berlín ha pedido que Alemania ayude á Finlandia. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Elecciones presidenciales.—Rio Janeiro, 2. En todos los Estados del Brasil se han celebrado con gran entusiasmo las elecciones generales y la presidencial. (Agencia Radio.)

La cosecha de algodón.—Rio Janeiro, 2.—Por noticias recibidas de varios Estados, se sabe que la cosecha de algodón ha sido excelente en todo el país.

El Gobierno ha adoptado medidas con el fin de procurar que la distribución entre las fábricas textiles se haga con la mayor equidad, y el excedente de esta primera materia se destinará á satisfacer los pedidos de otros países. (Agencia Radio.)

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Los norteamericanos rechazan un ataque.—Londres, 2.—Los corresponsales de la Prensa americana en el frente francés dicen que los alemanes hicieron un *raid* á nuestro sector el día 1.º por la mañana, auxiliados por la artillería de grueso calibre. Los prusianos penetraron en las líneas americanas, donde sostuvieron un combate con granadas de mano, y fueron rechazados completamente por los americanos. Los alemanes sufrieron grandes pérdidas en muertos y heridos. Ante las alam-

bradas americanas quedaron muchos cadáveres de alemanes que perecieron por el terrible fuego de contención de las ametralladoras y fusilería. Los prisioneros han declarado que esto es el principio de una serie de ataques en gran escala contra el frente occidental. (Telegrafía sin hilos.)

LOS ALIADOS

La feria de Lyon.—París, 2.—Telegrafían de Lyon: «El domingo se inaugurará la tercera feria de Lyon por M. Clementel, ministro del Comercio; por M. Colliard, ministro del Trabajo, y por M. Lenery, subsecretario de Estado en la Marina mercante.» (T. S. H.)

El embajador inglés en Rusia.—Londres, 2.—Aun cuando no han llegado noticias oficiales de la marcha del embajador inglés de Petrogrado, se supone que abandonó la capital rusa el miércoles. El encargado de Negocios había comunicado hace algunos días la intención del embajador de marchar á Petrogrado, y además en el ministerio de Negocios Extranjeros no se han recibido en estos últimos días los despachos cotidianos que el encargado de Negocios tenía la costumbre de enviar.

El Comité de guerra.—París, 2.—En el Elíseo y presidido por Poincaré se ha reunido el Comité de guerra.

LOS RUSOS

Mensaje de Mr. Gompers.—París, 2.—Telegrafían de Nueva York: «Un mensaje dirigido por Mr. Gompers al pueblo ruso, le exhorta á tomar las armas y le pone en guardia contra el objeto no disimulado de Alemania, que es aniquilar la libertad rusa y anexionarla una gran parte del territorio ruso.

«Las clases obreras americanas—dice Gompers—dirigen desde un extremo á otro del mundo un llamamiento á las clases obreras rusas, invitándolas á aplicar todas sus fuerzas á la lucha común por la causa de la humanidad y á unirse á nosotros para ganar la guerra contra la autocracia avasalladora que quiere aniquilarlos. Los pueblos libres del mundo tienen que unirse para abatir al militarismo y á la autocracia y para impedir que la raza humana sea reducida á la esclavitud.» (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

No se entienden.—Nauen, 2.—La «Vossische Zeitung» comunica: «Según sabemos, las negociaciones de paz en Bucarest pueden considerarse fracasadas. La respuesta del Rey Fernando á las proposiciones de la Cuádruple Alianza parece haber sido desfavorable.» (Telegrafía sin hilos.)

Trotzky pide confirmación.—Londres, 2.—Sin duda ha creído Trotzky que no era segura la interpretación dada por Lenin al telegrama enviado por Karahan, cuando ha enviado á la Delegación rusa en Brest-Litovsk, en la tarde del viernes, el telegrama siguiente:

«Hemos interpretado el telegrama del camarada Karahan pidiendo un tren como el anuncio de haber rechazado el enemigo el concertar la paz. Solicitamos una respuesta inmediata sobre esto. En el caso de no recibir vuestra respuesta, será considerado como una confirmación de nuestra suposición.—Firmado: Trotzky.»

UN GENERAL PRUSIANO

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

22 de febrero.

El barón de Freytag-Loringhagen, teniente general, miembro del Estado Mayor general de Alemania y doctor honorario de la Universidad de Berlín, ha tenido la buena ocurrencia de pensar en alta voz sobre la guerra y de revelar al mundo la mentalidad directora de los ejércitos germánicos en un libro que se titula *Deducciones de la guerra mundial (Folgerungen aus dem Weltkrieg)*, que se ha publicado traducido al inglés, pero que el cronista tiene, afortunadamente, sobre su mesa de trabajo en su texto original.

Digo afortunadamente porque aunque el pequeño libro ha sido muy leído en Alemania, el Gobierno de Berlín prohibió su exportación á otros países, temeroso de que el mundo comprobase lo que ya sospechaba, y es que juega con dos barajas: la de la paz y la armonía universales, para uso de enemigos, neutrales y socialistas de dentro de casa, y la del militarismo, el imperialismo y la dominación mundial, para los iniciados, que son los jefes del propio ejército y de las propias industrias.

Lo que principalmente preocupa al barón de Freytag-Loringhagen es el aspecto puramente militar de la guerra, aunque en este punto no dice cosas que no sean ya conocidas por los críticos militares europeos. Y es que su libro no se dirige únicamente á sus compañeros de milicia, sino que el general estaba hablando, en general, al público culto de Alemania. No quería revelar á los profanos secretos profesionales. Lo que se proponía es dar el sello de su autoridad á las ideas militares que ya son del dominio del curioso, y que no lo sean del público dominio, y mostrar al mismo tiempo la manera con que mira el porvenir, no sólo como soldado, sino como estadista.

Este libro es recomendable á los que se figu-

ran que las clases gobernantes de Alemania, escarmentadas por los sacrificios de esta guerra, se proponen de buena fe dejar tranquilo al resto del mundo en cuanto la paz se firme. El barón de Freytag-Loringhagen no da muestras de sentir el menor pesar por lo ocurrido. Y lo que le interesa es que al volver á comenzar el baile le coja á Alemania con más soldados y cañones que en 1914. Pero el militarismo de Alemania ha de seguir lo mismo que antes:

«Nuestro negocio consiste en mantener las ideas fundamentales de guerra, tal como vivían en el ejército alemán de 1914, empaparlas en las experiencias de la guerra actual y hacer el uso técnico más completo de estas experiencias.»

Se ha hablado, por ejemplo, de la necesidad de reducir los armamentos, después de firmada la paz. Se ha pensado—en alta voz los gobernantes austriacos—en abolir el servicio militar obligatorio. El barón de Freytag-Loringhagen se opone á esta idea:

«El servicio militar obligatorio mantiene su imperio sobre nuestro tiempo, y no desaparecerá en muchas generaciones.»

En Alemania, no sólo se conservará, si prevalecen las ideas del barón, sino que se reforzará:

«Tenemos que continuar por este camino en el porvenir, aparte de la necesidad de aumentar la artillería de guarnición y las tropas técnicas.»

No hay que pensar siquiera en que Alemania modifique esencialmente su militarismo:

«El espíritu del militarismo alemán, que nos ha permitido resistir la prueba de la guerra mundial, y que debemos mantener en el futuro, porque con él se mantendrá ó se perderá nuestra posición en el mundo...»

Al militarismo ha de añadirse el navalismo:

«Alemania tiene que mantener para todo tiempo su derecho al poder marítimo.» «El poder mundial es inabarcable, sin la tendencia á hacerlo sentir al mundo, y, por lo tanto, sin poder marítimo.»

No nos queda tampoco la esperanza de que en la próxima guerra se muestren los alemanes más piadosos en punto á tratamiento de pacíficos, de neutrales, de barcos mercantes, y en punto á métodos de guerra y de espionaje:

«Los límites de lo permisible son... elásticos de muchos modos. Una nueva arma se abre su propio camino, como ha ocurrido con el submarino.»

Se ha hablado de la democratización de Alemania. Encontrará en el barón el adversario más resuelto:

«Las peores formas de servidumbre moral las encontramos en las grandes repúblicas democráticas.» «Las masas no pueden gobernar.»

En cambio, el despotismo es necesario para la victoria:

«Sólo bajo el mando absoluto de un señor de la guerra, puede desarrollarse vigorosamente un ejército.»

No es necesario añadir lo que piensa el barón de las Ligas de Naciones y del Derecho internacional y de los proyectos de arbitraje; pero no estará de más conocer sus palabras:

«Una paz duradera sólo pueden garantizarla las grandes armamentos. La guerra tiene su base en la naturaleza humana, y en tanto que ésta siga siendo lo que es, la guerra seguirá existiendo, como ha existido durante miles de años.» «Nos es imposible creer en la realización de ideales pacifistas sinceros.» «Deformamos la realidad si nos imaginamos que es posible librar al mundo de la guerra por medio de convenios mutuos.» «La idea de una Liga universal para la conservación de la paz sigue siendo una utopía, y sería considerada como una tutela intolerable por toda nación grande y altiva.»

La utilidad de esta guerra, á juicio del barón, consiste precisamente en que debe servir de lección para curar á los alemanes de sentimentalismos:

«La guerra mundial debiera desembarazarnos de una vez para siempre de toda vaga sentimentalidad cosmopolita.»

Y para que se vea que el barón no por eso abomina de todos los ideales, sino únicamente de ciertos ideales, conviene conocer su juicio sobre los Estados Unidos:

«La conducta de los Estados Unidos en la guerra ha demostrado que el pacifismo, tal como se nos representa en América, es pacifismo de negocios, y en el fondo no pasa de ser materialismo grosero.»

Aquí el general se contradice. Porque si el pacifismo es cosa de negocios y los Estados Unidos son ante todo negociantes, y pacifistas, seguirían en su estado de paz, acaparando el comercio de todo el continente americano. Pero combatir á los Estados Unidos por pacifistas y por ir á la guerra no tiene gran sentido.

En todo caso, el general está seguro de que Alemania no será nunca pacifista:

«En lo futuro, como en el pasado, el pueblo alemán tendrá que buscar su cohesión en su glorioso ejército y en su joven laureada marina.»

Sólo que ya veremos lo que piensan los alemanes del barón cuando estas ideas les hayan costado otros cuatro millones de inválidos y muertos.

RAMIRO DE MAEZTU.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

JUNTA DE AGRICULTORES

O por espíritu de imitación ó por necesidad generalmente sentida, lo cierto es que cada día que pasa aumenta en España el número de las tituladas Juntas de Defensa.

Ahora son los agricultores los que se constituyen corporativamente. Ha sido en Soría donde se han congregado en Asamblea para formar la Junta de Defensa.

Hízose así, y por aclamación fueron aprobadas las bases del programa de la Junta.

Son las siguientes:

1.º Establecer y sostener relaciones constantes de solidaridad y compañerismo entre todos los individuos y todas las entidades colectivas que tienen relación directa ó indirecta con la agricultura, ganadería y las industrias que transforman los productos del campo.

2.º Procurar que el programa arancelario, patrocinado por la Diputación de Soría y aprobado por numerosas representaciones de otras provincias y diversas entidades económicas, sea ley de la nación. El referido programa se sintetiza en estas bases:

A) Que los derechos arancelarios protectores no excedan del 35 por 100, y que sean proporcionalmente iguales para los productos agrícolas y pecuarios y para los industriales.

La protección arancelaria en todos aquellos artículos cuya producción recibe auxilios del Estado debe rebajarse en la cuantía que éstos representan.

B) Supresión de los derechos de exportación.

C) Que los derechos se fijen en todas las partidas «ad valorem» para que pueda apreciarse la importancia del gravamen arancelario, expresándose después específicamente con arreglo á la valoración del producto.

D) Imprudencia de la concesión de privilegios arancelarios en forma de admisiones temporales, de primas á la exportación, de zonas neutrales ó de otras análogas.

E) Que se prepare la negociación de Tratados de comercio, en los cuales, sin disminuir la deficientísima protección que en general se otorga á nuestros productos agrícolas y pecuarios, se haga en los productos de las industrias ultraprotegidas las concesiones necesarias para abaratar la entrada en los mercados extranjeros á nuestros productos de exportación.

3.º Supresión en los presupuestos del Estado de los gastos que absorben cuantos organismos resultan inútiles. Disminución del personal que en los diferentes centros de la vida oficial prestan servicio, simplificando la administración pública. Retribución decorosa y justa á los funcionarios del Estado, una vez que su número se acomode á los términos que exijan las conveniencias de la nación.

Que las clases pasivas no gravan el presupuesto del Estado y pasen á depender del Instituto Nacional de Previsión ó de Montepíos particulares.

4.º La tercera parte del importe de los tributos que satisfacen la agricultura y la ganadería, inviertanse en favorecer á la población rural, subvencionando las Sociedades de mutualidad que establezcan seguros contra los riesgos agropecuarios y creando centros de enseñanza práctica que mejoren la cultura de los campesinos.

5.º Mediante una función fiscalizadora que los Municipios pueden ejercer otorgándoles prudente autonomía administrativa, cesará la ocultación tributaria que hoy existe, y el aumento producido en la recaudación con los nuevos contribuyentes destínese á rebajar los tipos que actualmente gravan á la agricultura y á la ganadería. Para este efecto se solicitará el concierto económico con el Estado en la forma que lo disfrutaban las provincias forales.

6.º Que se dé gran impulso á la construcción de vías férreas, carreteras, caminos vecinales, pantanos, canales de riego y se atienda cuidadosamente á la conservación de los montes y á la repoblación forestal.

7.º Rectificación del sistema oneroso y carísimo, para el país, que actualmente se emplea en la ejecución de las obras públicas.

8.º Revisión de los aranceles de profesionales, á fin de que cesen los tremendos abusos que tanto perjudican á los campesinos.

9.º Facilidades para la legalización de la propiedad, determinando que en las herencias y transmisión de bienes, cuyo importe no exceda de mil pesetas, entiendan los Juzgados municipales.

10. Los derechos y beneficios que se otorgan á las grandes poblaciones en lo que afecta á Consumos y á otros impuestos, han de concederse á los pueblos rurales.

11. Fomentar la cultura popular de manera que tengan aplicación inmediata las enseñanzas que difunde la Escuela en los trabajos á que se han de dedicar los niños aldeanos. En el mismo sentido ha de informarse la cultura que emana de Institutos, Universidades y Escuelas especiales, á fin de que creen hombres capacitados para el trabajo y la producción, y no sólo funcionarios útiles para desempeñar destinos burocráticos.

12. Unanimidad de acción en todos los agrarios al efecto de que sean respetados los derechos de los labriegos en los cultivos, en el precio de los productos del campo y en los arrendamientos, que se han de ajustar á reglas equitativas, respetadas por todos los asociados.

13. Creación de tribunales arbitrales con facultad de resolver los conflictos y diferencias que surjan entre agricultores y ganaderos.

14. Para que en el Gobierno de la nación se atiendan los nobles anhelos del país agrario, reconócese la necesidad de intervenir en la designación de diputados á Cortes, senadores y diputados provinciales, procurando que desempeñen estos cargos personas ajenas á la política partidista, que tengan bien demostrado su amor á la agricultura, que acepten el programa señalado en este reglamento y que prometan responder fiel y honradamente á los deseos de la Junta de Defensa de los Agricultores, sintetizados en la noble aspiración de que rijan los destinos de España el patriotismo, el orden, la moralidad y la justicia.

Hay en ese programa, como se ve, cosas muy atendibles y muy necesarias. Estúdienlas y recójalas los llamados á encauzar esos movimientos de opinión.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de marzo de 1868.—Una carta de París que tenemos á la vista dice que el señor Ríos Rosas, que hace tiempo vive allí, haciendo una vida modesta y retirada, fué la otra tarde á las Tullerías, acompañado del embajador de España. La Emperatriz recibió á ambos en sus habitaciones y mandóles sentar; estuvo en conversación con sus compatriotas hasta media hora, después de la cual entró el Emperador y cambió frases halagüeñas con dichos señores hasta que se retiraron. (De La Correspondencia de España.)

ELECCION DE SENADORES

DESIGNACION DE COMPROMISARIOS EN BARCELONA

Barcelona, 2.—Esta mañana se ha celebrado en el salón de Ciento de las Casas Consistoriales la elección de compromisarios para senadores.

Asistieron los primeros contribuyentes y los concejales del Ayuntamiento.

Tomaron parte en la votación 113 votantes. Obtuvo 105 votos la candidatura patrocinada por los elementos regionalistas.

Contra lo que se había dicho, no se presentó otra candidatura. Hubo siete votos en blanco.

Según informes autorizados, los jaimistas intervendrán activamente en las próximas elecciones. Presentarán candidatos para Barcelona, Tarragona y Lérida.

Los regionalistas han decidido apoyar al catedrático doctor Alcóbé en la elección para senador por la Universidad, en contra del señor Daurella, que en tres Cortes ha desempeñado el cargo.

EN CADIZ

Cádiz, 2.—Hecha la elección de compromisarios de Cádiz y su provincia, se cree que obtendrán el triunfo en la elección de senadores D. Luis Gómez Aramburu y D. Juan Gualberto Pemán, datistas, y D. Juan Aramburu Iba, romanista.

También serán candidatos el conde de Puerto Hermoso y el marqués de Villa Pesadilla, mauristas.

EN ALMERIA

Almería, 2.—En el Ayuntamiento se ha efectuado la elección de cinco compromisarios, resultando elegidos D. José Muñoz, don Andrés Casinello y D. Braulio Moreno, liberales, y D. Antonio Alonso y D. José Espinar, conservadores.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 2.—Las elecciones de senadores prometen ser reñidísimas.

Los diputados republicanos recientemente proclamados han dirigido un manifiesto á los Municipios rurales de la provincia, atacando la candidatura de coalición monárquica y recomendándoles eliminen de la futura composición senatorial á los representantes del caciquismo.

Zaragoza, 2.—Se ha celebrado la elección de compromisarios en la Casa Consistorial, habiendo triunfado por 72 votos contra 57 la candidatura de coalición liberal-conservadora. Se han elegido siete compromisarios.

EN SEVILLA

Sevilla, 2.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento se verificó la elección para compromisarios.

Tomaron parte 163 electores, dejando de hacerlo 73.

Resultaron elegidos los Sres. Borbolla, D'Angelo, Hoyuelo, Orta, Clavijo, Arenas y Eraso.

EN TOLEDO

Toledo, 2.—Se ha verificado la designación de compromisarios para la elección de senadores, con la candidatura única liberal que forman el alcalde, D. Justo Villarreal, D. Rafael Gómez Menor, D. Epifanio de la Azuela y D. Juan Ballesteros.

EN HUELVA

Huelva, 2.—Crece el interés despertado por la elección de compromisarios que se verificará mañana.

El pueblo de Ayamonte decidirá el triunfo. El tercer lugar de la circunscripción se lo disputan tres candidatos.

Por la tarde marcharon ayer á Ayamonte numerosos políticos.

El candidato D. Guillermo Moreno visitó al gobernador para protestar de la concentración de 250 guardias civiles, salvando su responsabilidad, por lo que pueda ocurrir mañana, si continúan las coacciones.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

La escasez de carnes.

Valencia, 2.—Continúan los matarifes sin sacrificar reses lanaras.

El Ayuntamiento estudia el medio de abastecer al vecindario de carne al precio de la tasa.

Obreros en huelga.

Continúan en huelga los obreros constructores de muebles de madera curvada.

Créese que los obreros no les secundarán.

El conflicto del alumbrado.

Vuelve á plantearse el conflicto del alumbrado, debido á que la Comisaría de Subsistencias no designa un buque que cargue carbón en el puerto del Musel.

EN ZARAGOZA

El conflicto de la carne.

Zaragoza, 2.—El conflicto de la carne sigue sin solucionarse.

No se sacrifican carneros y escasea la ternera.

El gobernador conferenciará hoy con la Comisión de Subsistencias y con los expendedores de carnes.

El carbón.

El suministro de carbones hácese con regularidad.

Han llegado varios vagones de cok metalúrgico, y también varios carros de carbón vegetal.

El ramo de construcciones.

Ha despertado interés en la provincia la Asamblea que se celebrará mañana de industriales del ramo de construcciones.

Los organizadores del acto han repartido un manifiesto explicando la gravísima crisis que atraviesa ante la enorme carestía de los materiales de construcción, considerándose inminente el paro forzado de miles de obreros.

La Asamblea tendrá por finalidad pedir al Gobierno que nombre una Junta con amplias facultades para fijar la tasa de los materiales que se producen en la región, así como el repartimiento de los mismos.

A la Asamblea asistirán representantes de las Corporaciones oficiales y de los organismos de todos los centros productores.

Segue el conflicto de la carne.

Zaragoza, 2.—El gobernador civil ha conferenciado con la Comisión especial de subsistencias acerca del conflicto de la carne.

Parece ser que se llegará á una fiscalización de abastecimientos si los abastecedores de los tablajeros no se avienen á cubrir las necesidades del consumo, sin alterar los precios.

El gobernador ha recibido ofertas de ventas de carneros de otras localidades.

ANDALUCIA

Un homenaje y una despedida.

Guadix, 2.—A la memoria del magistrado Domínguez se ha celebrado una manifestación imponente, depositando sobre su tumba una corona el Sr. Miranda Noguero, quien pronunció un elocuentísimo discurso ante el pueblo, que le acompañó en número de más de 5.000 personas.

El Sr. Noguero ha salido para Madrid, tributándole una entusiástica despedida.

El acta del Sr. Cervantes.

Almería, 2.—En el correo ha marchado á Madrid una Comisión, formada por D. Ambrosio Mena y D. Carlos Pérez Burillo, conservadores, y D. Lorenzo Gallardo, liberal, para entregar al Sr. Cervantes el acta de diputado por Berja.

Victima de un torpedeamiento.

Almería, 2.—En la playa de Villarcos ha aparecido el cadáver de un hombre desconocido.

Se cree que corresponde á un tripulante ó pasajero de algún vapor torpedeado.

Llevaba varios efectos en los bolsillos, pero no documentos, por lo que será difícil, si no imposible, identificarle.

El Sr. Borbolla.

Sevilla, 2.—Ha marchado á Madrid el señor Borbolla.

Dícese que el viaje obedece á cuestiones electorales.

Un choque sin importancia.

En el kilómetro 37 entre Utrera y Jerez chocaron la locomotora núm. 101 y varios vagones escapados de maniobras.

No hubo desgracias.

ARAGON

Una conferencia.

Zaragoza, 2.—En el Instituto de Ciencias Jurídicas ha dado una interesante conferencia el periodista D. José Valenzuela, desarrollando el tema «El Consejo de familia en el Derecho vigente de Aragón».

Asistieron á la conferencia catedráticos, abogados é intelectuales.

El orador fué muy felicitado.

Una boda.

En Albalate del Arzobispo ha contraído matrimonio el excelente banderillero aragonés Francisco López (Chatillo) con la Srta. Prudencia Grao.

A la nupcial ceremonia asistieron el novillero Pazo y otros toreros de Zaragoza.

CASTILLA LA VIEJA

Socorros para Huerta del Rey.

Burgos, 2.—En el Gobierno civil se ha reunido la Comisión nombrada para solicitar recursos y auxilios para los vecinos de Huerta del Rey.

La Comisión acordó abrir una suscripción popular y convocar el lunes una reunión magna de todas las autoridades y de las fuerzas

vivas para organizar la recaudación de recursos.

Las profesoras y alumnas de la Escuela Normal, así como las maestras de las escuelas nacionales, se han prestado á confeccionar ropas, á cuyo efecto se reunirá en el Gobierno civil.

El gobernador se propone trasladarse con urgencia á Madrid para gestionar auxilios, ayudado por los representantes en Cortes.

Se han recibido ya 1.500 pesetas del Centro Burgalés de Madrid, y mil del senador Sr. Bermejo.

Diputado provincial detenido.

Ávila, 2.—Como consecuencia de las diligencias que se instruyen sobre supuestas ilegalidades cometidas en las pasadas elecciones de esta capital, ha sido detenido y conducido á la cárcel, donde, según se dice, se halla incomunicado, un popular diputado provincial conservador de aquí, emparentado con prestigiosas familias de Ávila.

El hecho está siendo objeto de los más vivos comentarios.

Viajero fallecido.

Dicen de Nava del Marqués que un viajero del tren mixto falleció repentinamente en el departamento de tercera que ocupaba.

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al depósito, y atendió á la esposa del viajero fallecido, que le acompañaba.

El muerto se llamaba Gabino Muñoz Sanchidrián.

Copiosa nevada.

Ha nevado copiosamente.

El frío es intensísimo.

CATALUNA

Fiesta republicana.

Barcelona, 2.—Entre los elementos que integran las izquierdas se trata de realizar un acto de homenaje á los republicanos que han luchado en los distintos distritos de la región y que han salido derrotados. Se trata de que este acto sea una afirmación de la alianza de las izquierdas y el principio de una campaña de propaganda precisamente en los distritos donde no se alcanzó el triunfo.

El acto se celebrará el día que se designe, en el gran salón del Palacio de Bellas Artes.

A él se trata de que asistan todos los concejales, diputados provinciales y representantes de todas las entidades y organismos de las izquierdas de Cataluña.

Obreros y patronos.

Han sido detenidos seis obreros mecánicos de una fábrica de automóviles de Elizalde y Compañía, en el paseo de San Juan.

En la fábrica hay una huelga de mecánicos por haber solicitado éstos del patrón aumento de jornal.

Multas.

Según nota de la Capitanía general, se siguen imponiendo multas á los industriales que venden á precios más altos que los fijados en la tasa, y á otros por no exhibir la tasa en sitio visible.

Cambó y Rahola.

Esta mañana han llegado de Madrid los señores Cambó y D. Pedro Rahola.

Se han reservado hablar con los escasos periodistas que les han ido á recibir.

Un té.

El capitán general ha invitado á las autoridades locales á un té, que se celebrará en su palacio mañana á las cinco de la tarde.

La romería de San Medin.

Mañana celebra la Iglesia la fiesta de San Medin. Con este motivo se organiza anualmente una romería popular á una ermita dedicada al Santo, erigida en una de las montañas que rodean la ciudad.

A la romería asisten infinidad de gente en coche y á caballo, formando vistosas comitivas, con músicas y banderas, y algunos miles de personas á pie.

Los concurrentes á la romería, en su mayoría son pequeños industriales de los barrios extremos.

La romería constituye cada año una nota típica. Los excursionistas salen por la mañana y regresan formando comitivas con antorchas y al compás de la música, apenas anochece, constituyendo un espectáculo en extremo original.

Era costumbre que si la fiesta caía en domingo, se celebrara al día siguiente; pero este año, los organizadores de las diversas comitivas se han dividido, y unos harán la excursión mañana y otros el lunes.

Mal tiempo.

El tiempo ha sufrido un cambio brusco. Anoche nevó en la ciudad y en las montañas vecinas de modo abundantísimo. Hoy salió el sol, habiendo sido en gran número los que se han trasladado al Tibidabo y San Jerónimo á presenciar el espectáculo de la nevada.

De toros.

Mañana también habrá corrida doble. Además de la de la Plaza Monumental, de que dimos cuenta, en la Plaza Antigua se lidiarán novillos del duque de Tovar, á cargo de García Reyes, Pepete y el Facultades, nuevo en Barcelona.

Deportes.

Se han recibido más inscripciones para la carrera á pie que se efectuará mañana. Pertenece en su mayoría á Barcelona y dos á San Sebastián.

El total de los inscritos hasta ahora es de 65.

Una huelga.

Comunican de Manlleu que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de tejidos de Bonet, por no estar conformes en trabajar con obreros no asociados.

Conferencias.

El lunes empezará en la Universidad un ciclo de conferencias acerca de la evolución del Derecho civil alemán.

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ

HOY DOMINGO. DIA DE MODA

TE. 3 PESETAS

ORQUESTA BOLDI

No destetar á vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os véis obligadas á ello, podéis evitarles muy bien los naturales trastornos intestinales haciendo uso de la

Harina lactada Nestle

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

TOS-RONQUERA BOMBONES P. CASANOVA

Exquisito y suave sabor, 1 pta. caja. Composición: Balsamo tolu, savia de pino, lactuario, breva, acónito, belladona, goma, etc. Barcelona, Avilés, 32, farmacia. Madrid, doctor Gayoso.

CATARROS ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ

Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

NO padezcan TOS

Tomén la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel azoado Véase el librito que se da gratis en las Boticas

Estarán á cargo del doctor D. Leopoldo Devels, profesor de una Universidad de Alemania.

GALICIA

Veredicto de un Jurado.

Pontevedra, 2.—Se ha visto ante el Jurado la causa contra el camarero de Mondariz, Perfecto Bermúdez, por el asesinato del cura parroco D. Andrés Barreiro, de la parroquia de Longares, asistiendo mucho público.

El fiscal pedía la pena de muerte por haber calificado el hecho de asesinato con tres agravantes.

El defensor, Sr. Landín, pronunció un notable informe, acogido con manifestaciones de simpatía por el público, y logró que el Jurado dictase veredicto reduciendo el delito á una imprudencia temeraria.

Bermúdez ha sido condenado á un año de prisión, que casi tiene extinguido en la prisión preventiva.

VALENCIA

De maniobras.

Valencia, 2.—En las primeras horas de la mañana salieron las fuerzas de la guarnición para realizar maniobras, dirigiéndose al vecino pueblo de Torrente.

A las once de la mañana marcharon en automóvil á dicha población el capitán general, Sr. Tovar, y el general Donat.

El alcalde de Torrente les obsequió con un banquete.

Maniobras militares.

Valencia, 2.—Se han verificado las anunciadas maniobras militares. Las fuerzas salieron de los cuarteles á las siete de la mañana, llegando á las diez á Torrente, donde tomaron el primer rancho.

El capitán general Sr. Tovar con su estado mayor trasladóse á Torrente en automóvil, yendo desde aquí, montados, al lugar adonde se desarrollaba el supuesto táctico.

El recibimiento dispensado por el pueblo de Torrente al capitán general y acompañantes fué entusiástico.

El alcalde les obsequió con un almuerzo, en el que no faltó la clásica paella valenciana.

Las fuerzas han regresado á Valencia al anochecer, presenciando su desfile por las calles un inmenso gentío.

Los huertanos y el Gobernador.

Una Comisión de huertanos ha visitado al gobernador civil para tratar del asunto de las carnes y de las hortalizas.

El gobernador les ha dicho que ese asunto tenía que resolverlo el alcalde, pero no ha podido conferenciar con éste, á pesar de ser urgente el asunto, por hallarse enfermo.

Espérase al vapor brasileño Navari, que embarcará fruta para Liverpool.

Continúa el frío.

Continúa el viento violento y frío que se inició ayer, originando marcadísimo descenso de temperatura.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MAS TRABAS

A los periódicos se ha enviado para su publicación una nota que dice así:

«La nota del ministerio de Estado, publicada en la Gaceta del 15 del pasado mes de febrero, que contiene el decreto del Gobierno alemán, en virtud del cual se incluyen en lista de los artículos considerados como contrabando de guerra absoluto, el papel y el cartón de cualquiera clase y forma, así como sus residuos y a la pasta de madera y celulosa, ha despertado grandes recelos y temores muy justificadas entre todos los editores y libreros de España. Algunos de ellos han acudido a la Embajada alemana, preguntando por el alcance de la mencionada prohibición, para saber si al libro impreso se le va a considerar como una clase de papel, y en vista de la contestación tan ambigua que allí se les ha dado, la Federación Española de los Productores, Comerciantes y Amigos del Libro, en junta general, ha acordado dirigirse a los Poderes públicos para que aclaren dicho extremo y velen por los intereses de la tan castigada industria editorial española.

Fundándose en la amenaza alemana algunas Compañías navieras se niegan ya desde luego a transportar libros, y se hace necesario aclarar cuanto antes el importante extremo señalado en la nota de referencia.

Si en virtud de tal estado de cosas llegasen a cerrar sus puertas las casas editoriales de España, se sumaría un nuevo y serio conflicto a los muchos que ya pesan sobre el Gobierno.»

Tienen motivo para la alarma, y mucho más para la queja y la protesta, los editores y libreros españoles. A ese movimiento de protesta también se unen los escritores españoles.

Está, por lo visto, en peligro la exportación de la producción intelectual española, ya que se amenaza impedir a España enviar sus libros y sus publicaciones a América, que es el gran mercado con que veníamos contando. Perdido ese contacto espiritual, vínculo serio que unta a españoles y americanos, y siendo tan reducido el intercambio comercial, se comprenderá fácilmente que están a punto de quebrantarse gravemente las seculares relaciones de la antigua Metrópoli con los países americanos de estirpe latina y de abolengo hispánico.

La cuestión es muy seria. Sobre ella es necesario que medie la opinión pública, y es necesario también que para aclararla y resolverla actúe sin dilaciones nuestro Gobierno.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 4 de marzo de 1918.

Santos del día. — Santos Casimiro, Rey y confesor; Lucio, Papa; Cayo, Adrián, Arquelejo, Cirilo, Focio y los obispos Basilio, Eugenio, Epifanio, Efrén, Néstor y Arcadio, mártires.

La misa y oficio son de San Casimiro, con rito semidoble y color blanco.

Cultos. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de la Latina, y continúa la misión a Nuestra Señora de las Angustias; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez y media, misa solemne con sermón, a cargo del reverendo padre Francisco Fernández Layos, y por la tarde, a las cinco, estación, corona, novena y procesión de reserva.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María continúa la misión de los Servitas, por los padres Antonio de Carrocería y Eugenio de Armán, capuchinos; por la mañana, a las ocho, y por la tarde, a las seis y media.

En la Concepción continúa la misión, por los padres Jerónimo Benito y Lino Loscos; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis.

En el Carmen da principio la novena a San José; a las seis, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. José Alba; novena, reserva y gozos.

En San José principia el septenario de Dolores; a las diez, misa cantada, y a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, novena, sermón, que predicará D. Donatillo Fernández; reserva y salve.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas. Caballero de Gracia, Santísimo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Adoración nocturna. — turno: Cor. Mariae.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para OBUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de marzo de 1868. — A beneficio del actor Sr. Oltra se representó anoche por primera vez en el teatro del Príncipe una comedia original en tres actos y en prosa, titulada *La leñita*, cuyo argumento tiene un fin moral, encaminado a corregir los excesos de la vanidad, y forma un cuadro de costumbres, cuyo verdadero colorido en varias escenas excita los aplausos del público. El que ayer ocupaba las localidades del mencionado teatro no los escaseó al autor de esta obra, D. Enrique Gaspar, llamándole al final del segundo y del tercer acto, presentándose en el palco escénico, acompañado de los actores Sras. Díez y

Boldún y Sras. Catalina (hermanos) y Oltra, quienes con su esmerado desempeño contribuyeron en gran manera al éxito feliz que obtuvo la obra. Esta dará buenas entradas al teatro del Príncipe. (De *La Correspondencia de España*.)

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 4 al 9 de marzo.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de id. id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación adjunta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.290. — Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1893, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.741 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1893, hasta el número 3.045. — Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes. — Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417. — Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038. — Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140. — Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794. — Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492. — Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689. — Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 16.773.

Reembolsos de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes. — Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción. — Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizables en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción. — Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción. — Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Así están frescas en mi memoria las impresiones de aquella media figura que nos proclamaba desde el centro de su estudio como, además de gran escultor, Víctor Macho es un buen hijo, pues sus manos supieron labrar con amoroso afán el casi vivo retrato de su madre; de aquel torso de hombre, animado a un rincón, donde el natural recibe reverente homenaje de fidelidad; de aquel diqueño desmedrado que el artista nos presenta para conmovernos con su debilidad, tan fuerte contraste con aquel otro corpachón de marino vaso, cuyo bronco es algo de una impresión de grandeza inconfundible; y luego la cabeza del campesino tuerto, tan fuerte de expresión; la del pintor Anselmo Miguel Nieto, admirable de parecido, y otras muchas más que podríamos ir citando, ya que, con ser hombre joven, Víctor Macho tiene realizada una obra considerable.

Macho trabaja con gran rapidez. Dígalo si no el retrato de Ramírez Angel, que hemos visto en su estudio tras el trabajo de una sola sesión. El joven y notable escritor estaba ya no sólo con todo el parecido, sino con gran riqueza de detalles en la reproducción de sus rasgos personales.

En recentísima visita hemos encontrado al joven escultor comenzando el modelado de la figura que constituirá, sobre un pedestal bajo, el monumento a Galdós emplazado en el Retiro, que va a construirse por suscripción particular.

El boceto es admirable. Se ha huido en él de toda ridícula representación de motivos, pues D. Benito tiene valor propio bastante para que sea preciso rodearle de alegorías. Sentado en un sillón y cubiertas las piernas con una manta, según la postura habitual en su refugio de escritor, el patriarca de las letras españolas guarda una actitud de reposo, enlazadas sus manos sobre las piernas y alzada su cabeza, como si los ojos, velados por la ceguera, tratasen de seguir en el aire el desfile de las inmortales figuras creadas por su inteligencia.

No es un busto, como algunos, escribiendo un tanto ligeramente, han dicho, sino un monumento lo que la devoción de sus admiradores regalará al Ayuntamiento de Madrid en honor y para memoria del ilustre Galdós, en cuyos libros tantas páginas memorables pueden encontrarse consagradas al pueblo de Madrid y a sus héroes. Y este monumento, al propio tiempo que enaltece la figura de un escritor insigne, será tal que consagrará el valor de un artista que supo labrar en el silencio la excelencia de su arte.

J. GARCÍA MERCADAL.

GRAN MUNDO

Varias.

El día 14 del corriente se celebrará la boda de la duquesa de Algete, hija de los condes de la Corzana, con el marqués de Valdecerrato y de Castiello.

Hoy domingo, a las seis y media de la tarde, en el Ateneo de Madrid, dará la condesa de Pardo Bazán la primera de sus anunciadas conferencias. No sólo el elemento literario, sino gran parte de la sociedad aristocrática, se propone asistir a estas conferencias.

INSTRUCCION PUBLICA. — Real orden nombrando director del Real Instituto de Jovellanos, de Gijón, al catedrático numerario de dicho Centro D. Enrique Miranda Luyá.

Otra disponiendo que en lo sucesivo los auxiliares de Escuelas Normales tengan derecho al percibo de los dos tercios del sueldo de las plazas de profesores numerarios de que se encarguen en caso de vacante.

Otra nombrando, en virtud de concurso, a D. Aurelio Vicien Vila, repelidor de dibujo del Instituto general y Técnico de Soria.

DE ARTE

EL ESCULTOR VICTORIO MACHO

He aquí un hombre, un muchacho todavía, cuya obra proclama la victoria de un talento formado en la escuela de la soledad. A Víctor Macho basta oírle hablar unos instantes para conocer que no vive sólo por su arte y para su arte, y además, que ha seguido su senda paso tras paso, sin apresuramientos ni vacilaciones, ignorando el tanteo, con una conciencia y un equilibrio absolutamente admirables.

La idea fundamental de su arte dominador está en que el artista se ha dado cuenta, desde el primer instante, de la estrecha relación que guardan el dibujo y la escultura. Las obras de Macho causan una impresión tal, de tal manera sorprenden, que tras ellas creemos advertir el rastro de un misterio indecifrable. Y, sin embargo, nada inconcreto, nada vago hay en ellas que pueda dar apariencia a las sospechas de lo misterioso. Todo el misterio de su realismo sugestivo estriba en lo que dejamos anteriormente dicho: en el perfecto acoplamiento de lo visto con lo ejecutado, de la obra con el modelo, a lo que no se llega con los pabillos o con el cincel si antes no se llegó con el lapiz, tras un estudio minucioso y paciente del natural.

Las primeras obras suyas que yo conocí fueron reproducciones de unos dibujos, *El hombre de madera*, *Charro* y *La virgenillo morena*, todos ellos representando tipos de campesinos charros. Por entonces le ignoraba como escultor, pero encontré en aquellos dibujos suyos tal maravilloso poder de expresión, tan hondo el rasgo de realidad, que le tuve desde aquel día por el más intenso de nuestros dibujantes.

Faltábame, sin embargo, ver su *Autoretrato* y el de un sobrinito suyo, dos obras si opuestas de carácter, pues mientras la primera reproduce el gesto de una voluntad, la segunda es suave expresión de una encantadora dulzura, coincidentes en el empeño de ratificar para Macho aquel lugar donde mi entusiasmo hubo de ponerle desde el primer momento.

Más tarde le he conocido como escultor; he pasado largos instantes dando vueltas en torno a sus obras, allá en su estudio de las Ventillas, balcón abierto a las serenas perspectivas del Guadarrama, y se han unido en mí la impresión de sus dibujos con la de sus esculturas, tal como en las obras de Macho se une la seguridad del dibujante con el sobrio trabajo del escultor. Y de mis visitas a su estudio guardo recuerdos imborrables, pues quien una vez ha visto alguna obra de Macho, difícilmente la olvida.

Así están frescas en mi memoria las impresiones de aquella media figura que nos proclamaba desde el centro de su estudio como, además de gran escultor, Víctor Macho es un buen hijo, pues sus manos supieron labrar con amoroso afán el casi vivo retrato de su madre; de aquel torso de hombre, animado a un rincón, donde el natural recibe reverente homenaje de fidelidad; de aquel diqueño desmedrado que el artista nos presenta para conmovernos con su debilidad, tan fuerte contraste con aquel otro corpachón de marino vaso, cuyo bronco es algo de una impresión de grandeza inconfundible; y luego la cabeza del campesino tuerto, tan fuerte de expresión; la del pintor Anselmo Miguel Nieto, admirable de parecido, y otras muchas más que podríamos ir citando, ya que, con ser hombre joven, Víctor Macho tiene realizada una obra considerable.

Macho trabaja con gran rapidez. Dígalo si no el retrato de Ramírez Angel, que hemos visto en su estudio tras el trabajo de una sola sesión. El joven y notable escritor estaba ya no sólo con todo el parecido, sino con gran riqueza de detalles en la reproducción de sus rasgos personales.

En recentísima visita hemos encontrado al joven escultor comenzando el modelado de la figura que constituirá, sobre un pedestal bajo, el monumento a Galdós emplazado en el Retiro, que va a construirse por suscripción particular.

El boceto es admirable. Se ha huido en él de toda ridícula representación de motivos, pues D. Benito tiene valor propio bastante para que sea preciso rodearle de alegorías. Sentado en un sillón y cubiertas las piernas con una manta, según la postura habitual en su refugio de escritor, el patriarca de las letras españolas guarda una actitud de reposo, enlazadas sus manos sobre las piernas y alzada su cabeza, como si los ojos, velados por la ceguera, tratasen de seguir en el aire el desfile de las inmortales figuras creadas por su inteligencia.

No es un busto, como algunos, escribiendo un tanto ligeramente, han dicho, sino un monumento lo que la devoción de sus admiradores regalará al Ayuntamiento de Madrid en honor y para memoria del ilustre Galdós, en cuyos libros tantas páginas memorables pueden encontrarse consagradas al pueblo de Madrid y a sus héroes. Y este monumento, al propio tiempo que enaltece la figura de un escritor insigne, será tal que consagrará el valor de un artista que supo labrar en el silencio la excelencia de su arte.

J. GARCÍA MERCADAL.

GRAN MUNDO

Varias.

El día 14 del corriente se celebrará la boda de la duquesa de Algete, hija de los condes de la Corzana, con el marqués de Valdecerrato y de Castiello.

Hoy domingo, a las seis y media de la tarde, en el Ateneo de Madrid, dará la condesa de Pardo Bazán la primera de sus anunciadas conferencias. No sólo el elemento literario, sino gran parte de la sociedad aristocrática, se propone asistir a estas conferencias.

INSTRUCCION PUBLICA. — Real orden nombrando director del Real Instituto de Jovellanos, de Gijón, al catedrático numerario de dicho Centro D. Enrique Miranda Luyá.

Otra disponiendo que en lo sucesivo los auxiliares de Escuelas Normales tengan derecho al percibo de los dos tercios del sueldo de las plazas de profesores numerarios de que se encarguen en caso de vacante.

Otra nombrando, en virtud de concurso, a D. Aurelio Vicien Vila, repelidor de dibujo del Instituto general y Técnico de Soria.

—Ha sido pedida la mano de la señorita María Bohorques por el joven ingeniero don Alfredo Alvarez Cosmen.

La boda se celebrará en mayo.

Viajes.

Los recién casados señores de Spottorno han regresado de su viaje de novios.

Hoy domingo saldrá para Londres, donde ha de representar a su país, el ministro de Portugal en esta corte, doctor Augusto de Vasconcelos.

El día 7 embarcará en Cádiz, para trasladarse a su país, el embajador de la República Argentina, doctor Marco Avellaneda.

Regresará a España en el mes de mayo.

—Ha llegado de Valencia el conde de Montornés.

—Para su finca de La Almoraima, en Algeciras, salieron ayer noche los duques de Medinaceli.

—Han marchado a Málaga los condes de Guendulain, y a Córdoba, el conde de Ardales del Río.

—El día 7 embarcará en Cádiz, para trasladarse a su país, el embajador de la República Argentina, doctor Marco Avellaneda.

Regresará a España en el mes de mayo.

—Ha llegado de Valencia el conde de Montornés.

—Para su finca de La Almoraima, en Algeciras, salieron ayer noche los duques de Medinaceli.

—Han marchado a Málaga los condes de Guendulain, y a Córdoba, el conde de Ardales del Río.

—El día 7 embarcará en Cádiz, para trasladarse a su país, el embajador de la República Argentina, doctor Marco Avellaneda.

Regresará a España en el mes de mayo.

—Ha llegado de Valencia el conde de Montornés.

—Para su finca de La Almoraima, en Algeciras, salieron ayer noche los duques de Medinaceli.

—Han marchado a Málaga los condes de Guendulain, y a Córdoba, el conde de Ardales del Río.

—El día 7 embarcará en Cádiz, para trasladarse a su país, el embajador de la República Argentina, doctor Marco Avellaneda.

Regresará a España en el mes de mayo.

—Ha llegado de Valencia el conde de Montornés.

—Para su finca de La Almoraima, en Algeciras, salieron ayer noche los duques de Medinaceli.

—Han marchado a Málaga los condes de Guendulain, y a Córdoba, el conde de Ardales del Río.

—El día 7 embarcará en Cádiz, para trasladarse a su país, el embajador de la República Argentina, doctor Marco Avellaneda.

Regresará a España en el mes de mayo.

—Ha llegado de Valencia el conde de Montornés.

—Para su finca de La Almoraima, en Algeciras, salieron ayer noche los duques de Medinaceli.

—Han marchado a Málaga los condes de Guendulain, y a Córdoba, el conde de Ardales del Río.

UN DUELO ORIGINAL

GARROTAZO Y TENTE TIESO

Antonio Suárez Ibáñez, de treinta y seis años, casado, panadero, natural de Lugo, que habita en la calle de Embajadores, núm. 98, primero, tenía antiguos resentimientos por cuestiones del oficio con su compañero José Cano Callejo, de veintitrés, soltero, que vive en la misma calle.

Anoche, al salir del trabajo, se reunieron, tomaron unas copas en una taberna del paseo de Santa María de la Cabeza y salieron desafiados.

El lance era de garrotazo limpio, y armados de sendas estacas, los dos panaderos se dirigieron a una explanada próxima, y comenzó el duelo, que duró más de media hora, durante la cual se propinaron mutuamente lo menos 50 palos. Seguramente hubiera continuado el apaleo, si no haber intervenido una pareja de la Guardia Civil del puesto de las Peñuelas, que condujo a los dos panaderos casi en brazos, tal era su estado después del palizón, a la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Inclusa.

Allí los facultativos de guardia, Sras. Reinos y Molás, y el ayudante Sr. Salas les practicaron la primera cura, en la cual emplearon más de dos horas.

Antonio Suárez presentaba las siguientes heridas: una de diez centímetros de extensión, situada en la región parietal derecha; otra en la región frontal, de cinco centímetros; otra en el pecho, con gran trombosis; otras dos en la cara, otra en el pecho, otra en el muslo derecho y muchas contusiones.

Además se le apreciaron síntomas de conmoción cerebral y visceral y alcoholismo agudo.

José Cano padecía una herida de cuatro centímetros que interesaba todos los tejidos blandos, situada en el vientre; otra a colgajo de cinco centímetros de extensión en el lado derecho de la cara, otra que le seccionaba completamente el labio inferior, y una gran cantidad de contusiones en todas las regiones del cuerpo.

Los dos fueron después de curados trasladados en grúa al Hospital provincial.

En defensa de nuestra Ciencia

—Leo estos días en los periódicos un telegrama de París dando cuenta del descubrimiento de una vacuna preventiva y curativa de la fiebre de Malta por el doctor Vincent, y como esto pareciera revelar que se trata de algo nuevo y sensacional en el campo de la Medicina, siendo así que el asunto, por el contrario, no solamente carece de novedad, sino que la gloria del mismo corresponde a un español ilustre, al doctor Durán de Cottes, eróme en el deber de rectificar conceptos en defensa de la Medicina patria.

Nuestro querido colega, a quien en más de una ocasión hemos comentado su modestia, inició estos estudios el año 1905 y 1906, con ocasión de revelar bacteriológicamente la existencia de esta enfermedad en España, estableciendo la unidad de las fiebres de Cartagena, catalanas, toledanas, etc., que clínicamente estudiaba en Zaragoza el doctor don Pedro Ramón y Cajal. Bassett-Smith coincidió, por cierto, entonces con alguno de sus estudios.

Las primeras vacunas empleadas por Durán de Cottes fueron según el tipo de las vacunas de Wright, de gérmenes muertos por el calor. Siguió sus trabajos comparativos con otras vacunas que preparaba inyectando el germen por el clorofórmico y también por el método de Chautemense (sensibilizadas).

Cuando Vincent dió a conocer sus vacunas contra la fiebre tifoidea, comenzó a preparadas Durán de Cottes para la fiebre de Malta por el método que Vincent puso en práctica para la fiebre tifoidea (vacunas auto-lizadas por el éter).

Los resultados obtenidos por vacunación en más de 300 enfermos de fiebre de Malta, tratados, han sido dados a conocer por Durán de Cottes de modo sintético en comunicación presentada en su nombre por el eminente doctor D. Angel Pulido al Congreso de «L'Office international d'hygiène publique» el año 1914, que por acuerdo tomado en sesión y a propuesta del presidente, recibió telegráficamente al autor de la comunicación, nuestro ilustre compatriota.

En la obra *Fiebre de Malta en España*, publicada por Durán de Cottes en dicho año de 1914, se consignaron múltiples casos tratados por vacunación, y en el Congreso que el *Progreso de las Ciencias* celebró en Sevilla el año próximo pasado presentó otra comunicación sobre tratamiento de la fiebre de Malta, en que se declara partidario convencido del uso de las vacunas, y entre éstas, con preferencia por las auto-lizadas por el éter y preparadas de modo análogo a las de Vincent para la fiebre tifoidea, exponiendo el propio título sus indicaciones y la conveniencia de acudir en ciertos momentos a la seroterapia y quimioterapia, puestos también por él en práctica.

En Italia se han venido practicando también trabajos de vacunación, y hoy puede considerarse a ésta como un método perfectamente establecido para la fiebre de Malta, y la noticia de referencia, por tanto, debe de considerarse como un aporte de confirmación del método vacunocéptico, como una esperanza de un avance más, si estudiada con relación a las conocidas, se demuestra con ella una más rápida curación; pero de todos modos conviene patentizar que en esto, como en otras muchas cosas, la Ciencia española se enorgullece con haber aportado los primeros destellos de su labor callado, pero glorioso.

DOCTOR GEREDA.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

—Leo estos días en los periódicos un telegrama de París dando cuenta del descubrimiento de una vacuna preventiva y curativa de la fiebre de Malta por el doctor Vincent, y como esto pareciera revelar que se trata de algo nuevo y sensacional en el campo de la Medicina, siendo así que el asunto, por el contrario, no solamente carece de novedad, sino que la gloria del mismo corresponde a un español ilustre, al doctor Durán de Cottes, eróme en el deber de rectificar conceptos en defensa de la Medicina patria.

Nuestro querido colega, a quien en más de una ocasión hemos comentado su modestia, inició estos estudios el año 1905 y 1906, con ocasión de revelar bacteriológicamente la existencia de esta enfermedad en España, estableciendo la unidad de las fiebres de Cartagena, catalanas, toledanas, etc., que clínicamente estudiaba en Zaragoza el doctor don Pedro Ramón y Cajal. Bassett-Smith coincidió, por cierto, entonces con alguno de sus estudios.

Las primeras vacunas empleadas por Durán de Cottes fueron según el tipo de las vacunas de Wright, de gérmenes muertos por el calor. Siguió sus trabajos comparativos con otras vacunas que preparaba inyectando el germen por el clorofórmico y también por el método de Chautemense (sensibilizadas).

Cuando Vincent dió a conocer sus vacunas contra la fiebre tifoidea, comenzó a preparadas Durán de Cottes para la fiebre de Malta por el método que Vincent puso en práctica para la fiebre tifoidea (vacunas auto-lizadas por el éter).

Los resultados obtenidos por vacunación en más de 300 enfermos de fiebre de Malta, tratados, han sido dados a conocer por Durán de Cottes de modo sintético en comunicación presentada en su nombre por el eminente doctor D. Angel Pulido al Congreso de «L'Office international d'hygiène publique» el año 1914, que por acuerdo tomado en sesión y a propuesta del presidente, recibió telegráficamente al autor de la comunicación, nuestro ilustre compatriota.

En la obra *Fiebre de Malta en España*, publicada por Durán de Cottes en dicho año de 1914, se consignaron múltiples casos tratados por vacunación, y en el Congreso que el *Progreso de las Ciencias* celebró en Sevilla el año próximo pasado presentó otra comunicación sobre tratamiento de la fiebre de Malta, en que se declara partidario convencido del uso de las vacunas, y entre éstas, con preferencia por las auto-lizadas por el éter y preparadas de modo análogo a las de Vincent para la fiebre tifoidea, exponiendo el propio título sus indicaciones y la conveniencia de acudir en ciertos momentos a la seroterapia y quimioterapia, puestos también por él en práctica.

En Italia se han venido practicando también trabajos de vacunación, y hoy puede considerarse a ésta como un método perfectamente establecido para la fiebre de Malta, y la noticia de referencia, por tanto, debe de considerarse como un aporte de confirmación del método vacunocéptico, como una esperanza de un avance más, si estudiada con relación a las conocidas, se demuestra con ella una más rápida curación; pero de todos modos conviene patentizar que en esto, como en otras muchas cosas, la Ciencia española se enorgullece con haber aportado los primeros destellos de su labor callado, pero glorioso.

DOCTOR GEREDA.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

Agricultura, Industria y Comercio

La transformación.

Ya tenemos Cortes nuevas y dos nuevos ministros, y aunque se puede repetir aquella célebre frase de «son los mismos con diferentes collares», sin embargo, encontramos alguna diferencia que nos produce cierta satisfacción.

Noblemente confesamos haber padecido una equivocación. Creímos que en las principales capitales triunfarían las izquierdas, y que en la mayor parte de los distritos rurales obtendría el Gobierno gran mayoría, según antigua costumbre. No ha ocurrido así, ni en un caso ni en otro, y para nosotros, lo repetimos, es una satisfacción.

Con la derrota de las izquierdas se ha demostrado una gran cosa, y ésta ha sido el resurgimiento de los elementos de orden, representados principalmente por los agricultores, industriales y comerciantes, honrosamente acompañados de la nobleza, que, abstenidos desde hace mucho tiempo de las luchas electorales, se han decidido a contrarrestar con sus votos la influencia de los elementos perturbadores, que con sus predicaciones constantes excitando a las huelgas, al desorden y a la destrucción, son los responsables más directos de la mayoría de los males que hoy aquejan a España entera. Ha sido una saludable demostración de que si por el retraimiento de estos elementos han podido triunfar en algunas ocasiones los políticos de la algarada manejando a su capricho las clases proletarias con ofrecimientos imposibles de cumplir, y que no nos llevarían más que a una imitación de lo que ocurre en Rusia, ha bastado un momento para que, apercibiéndose del peligro, se hayan unido y dado al traste con los revoltosos.

Y vamos al segundo punto, ó sea al de no haber sacado mayoría el Gobierno. Para algunos, esto es una gran desgracia que la atribuyen a los regionalistas, que no han hecho nada de cuantas felicidades prometieron, y en cambio, han perturbado la vida política, supuesto que ahora, con tantos elementos heterogéneos como se va a componer este Parlamento, les parece imposible que haya Gobierno estable.

No vamos a defender, ni remotamente, la actuación de los ministros regionalistas; creemos lo han hecho tan mal como sus compañeros y antecesores; conformes en que no han hecho nada en sus respectivos ministerios; pero precisamente el mayor mal que se les imputa, ó sea el de haber perturbado el engranaje de la política antigua, desquiciando a los partidos turnantes, y haciendo desaparecer aquellas mayorías compactas que, como manadas de dóciles corderos, entraban a votar cuando el jefe lo mandaba, aunque fuera en algunos casos para cosas que no conocían siquiera, y hasta contrarias a sus propios intereses, pues el caso era dar prueba de disciplina inocente, y acto seguido salir nuevamente del salón, donde a no ser que se promoviera algún escándalo, resultaban las sesiones monótonas y aburridas; de esta perturbación que se dice han causado, respecto a esta clase de mayorías, repetimos que, a nuestro juicio, es la única buena cosa que han hecho.

No creemos, ni mucho menos, que con estas Cortes se va a transformar España; pero es un hecho que sin perturbaciones del orden se ha dado un gran paso para la tan deseada transformación. Aun hace falta hacer mucho; pero principio quieren las cosas, y no es poco haber principiado.

Antes, los grupos de diputados se clasificaban por el nombre del partido a que pertenecían; hoy se denominan por el nombre del jefe que cada cual reconoce, llamándose con toda naturalidad «afanistas». El día que estos grupos se llamen agrarios, industriales y comerciantes, día que no vemos muy lejano, y los grupos, aunque estén representados por un hombre, no defiendan al hombre, sino a la idea ó teoría que sustente, ése será el gran día de transformación para España.

Dado la heterogeneidad de estas Cortes que se acaban de proclamar, y los afejos vicios de la política, presumible es que duren poco; seguramente veremos desfilar un gran número de gobernantes por los distintos ministerios.

rios, y esperamos también presenciar sesiones sensacionales por lo tumultuosas; pero también creemos que estas Cortes serán las últimas de la antigua usanza, que si ya estaban desacreditadas por los procedimientos seguidos por sus directores, ineptos y bueros una vez vaciada su oratoria teatral, de esta hecha su descrédito será más completo, por quedar eliminados, en el futuro, de los cargos que han venido representando.

Hay que convencerse; no basta para ser ministro ó director de cualquier ramo ser más ó menos buen abogado ó orador; hace falta algo más, mucho más: tener un estudio y conocimiento profundo de todos los resortes del ministerio que se vaya a desempeñar, para saber resolver los problemas cuando se presenten, sin necesidad de tener que empujar entonces el estudio del asunto, ni que subordinarse a que sea el personal a sus órdenes quien ejerza el ministerio, ni; para ser ministro hacen falta más condiciones que las que en España se acostumbra; aquí, que hasta para ser guardador de la llave y oposición, para ser ministro, director ú otro alto cargo se considera sirve cualquiera, sólo por el hecho de ser pariente ó amigo del jefe. Esto es una verdadera locura, una insensatez y un verdadero suicidio para España.

Quizá parezca este artículo más político que agricultor, industrial ni comercial; pero entendemos que hoy están tan intimamente relacionados todos los problemas que atañen a estos intereses con los procedimientos y los hombres de la política, que es imposible separar a unos de otros. Estamos convencidos firmemente que mientras no se cambien los procedimientos políticos, los intereses de los productores y trabajadores de España no tendrán arreglo. Hace falta que los hombres de orden, defendiendo este mismo orden, arreglen y encaucen al desorden político y lo transformen.

E. ZEUGIRDOR

NOTICIAS ÚTILES

Los trigos.

Nuevamente nos amenaza el conflicto de quedarnos sin pan. Deben estar muy satisfechos los iniciadores de las tasas del trigo por el resultado de su gran idea: ya estamos tocando las consecuencias, y otras más graves se sentirán pronto. Por el momento, sólo diremos que muchos labradores están dispuestos a no volver a sembrar trigo, mientras gobiernen en España señores que tan enconadamente persiguen a los productores del mismo. Si tuvieran una miadita de responsabilidad por los males que cometen con sus errores y caprichos, quizá no fueran tan ágeros en sus determinaciones.

Los vinos.

Siguen en igual estado de desesperación nuestros viticultores; no pueden exportar ni transformar en alcohol más que por la Sociedad Alcohólica las grandes existencias de vinos que en bodegas hay. Veremos si el nuevo ministro de Hacienda quiere hacer algo en favor de esta importante riqueza del país, hoy casi en ruinas por falta de la debida protección de los gobernantes.

El alcohol sigue cada vez más demandado en el comercio, y por tanto, los precios en alza.

Transportes.

Los transportes también siguen en el mismo estado de descomposición, causando inmensos perjuicios a todos, y sobre todo a los ganaderos, que todas las calamidades parece se han juntado contra ellos. Desde luego hay que reconocer que este conflicto de los transportes es grande y difícil de solucionar; pero también es un hecho cierto que apenas si se ha hecho nada ni se hace.

Estado del campo.

El tiempo, verdaderamente hermoso para las poblaciones, empieza a ser malo para el campo. Ya empiezan a resentirse los sembrados de la falta de humedad, que si no llueve pronto, los vientos de marzo le harán empeorar. En general, todos están demasiado pequeños para la fecha a que estamos.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Hoy domingo, a las cinco en punto, y en última función de abono de tardes, tendrá lugar la tercera audición de El Trovador. Incomparables intérpretes de la partitura de Verdi serán Ester Mazzoleni, Gabriela Besanzoni, De Muro y Segura Tallien.

Mañana lunes, a las ocho y media de la noche en punto, y en última función de abono y temporada, se verificará la sexta representación de la ópera de Bizet, Carmen, con el siguiente reparto: Carmen, Gabriela Besanzoni; Micaela, Ninón Vallín Pardo; Frasquita, Amalia Raule; Mercedes, Ramona Galante; José Navarro, Bernardo De Muro; Escamilo, Armando Crabé; capitán Zúñiga, Foruria; El Remediado, Tanci; El Doncairo, Cortis, y el sargento Morales, Del Pozo.

Zarzuela.—Temporada lírica.—Exito inmenso de la preciosa obra de Romero y Fernández Shaw, música de Serrano, La cunición del olvido, y de la compañía de la Zarzuela.

Hoy domingo, a las cuatro y cuarto, ¡Si yo fuera rey!, y a las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Noche de Reyes y La canción del olvido.

El lunes por la tarde, tercera representación de la hermosa obra ¡Si yo fuera rey!, y por la noche, la famosa zarzuela de Serrano Movos y cristianos, hace mucho tiempo no representada en Madrid, y La canción del olvido, el mayor éxito musical contemporáneo.

Apolo.—Hoy domingo, a las cuatro, doble, La manita samorana y El príncipe bohemio; a las seis y media, especial, El niño judío (dos actos), gran éxito, y a las diez y media, doble, El niño judío.

Ha sido contratada, y el miércoles próximo debutará en este teatro, la notabilísima danzarina Conchita Sattanella, artista desconocida en España, que llega precedida de una gran reputación por los grandes éxitos que ha obtenido en los principales teatros de Francia, Italia, Rusia y, últimamente, en toda la América latina, donde ha actuado, fama conquistada por su buen arte y espléndida presentación.

Eslava.—Hoy domingo, a las cinco y media de la tarde, la comedia en tres actos, original de Felipe Sassone, A campo traviesa, y por la noche, a las diez y media, La princesa que se chupaba el dedo.

Odón.—Una mosquita muerta.—El éxito obtenido por esta graciosa comedia ha decidido a la Empresa a ponerla en escena hoy domingo en función de tarde, que comenzará a las seis en punto.

Por la noche, a las diez, Una mosquita muerta. En esta obra han obtenido un gran éxito María Gámez, Alberto Romea y demás artistas de la compañía.

Price.—Hoy domingo se celebran cinco variadas funciones: a las tres y tres cuartos, Los cadetes de la reina; a las cinco y cuarto, La suerte loca; a las seis y media, doble, Serafin el Pinturero. Por la noche, a las nueve y cuarto, El príncipe casto, y a las diez y media, Las musas latinas y la hermosa zarzuela hace tiempo no representada en Madrid La corte de Faraón.

Cómico.—Hoy domingo, a las cuatro, especial, Los campesinos y Las hijas de España; a las seis y media, especial, Los hijos de España y Las buenas almas, y a las diez y cuarto, doble, Las buenas almas y Las hijas de España.

Infanta Isabel.—Funciones del domingo en la aristocrática barquillera, el teatro de los grandes éxitos cómicos: A las cuatro y cuarto (doble), Colonia veraniega; a las seis y cuarto, Así se escribe la historia y El sueño de Valdivia; a las diez y cuarto (popular doble), Los amos del pueblo y Colonia veraniega.

El lunes, a las seis y cuarto, estreno del juguete cómico en tres actos, inspirado en una obra extranjera, escrito por Emilio G. del Castillo y José Pérez López, El hombre de la montaña.

Martin.—Hoy domingo, en las secciones especiales de las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, se representarán las ce-

lebradas obras Los secretos de Venus y La fiesta de la alegría; a las cuatro, cinco y cuarto y nueve de la noche, se pondrá la graciosa revista Madrid á oscuras, y el divertido sainete El contrabando y El monaguillo.

Cervantes.—Hoy, día 2, se pondrán en escena las siguientes funciones:

A las cuatro y cuarto, El conde de Montecristo; a las seis y cuarto, Los mohicanos de París, reestreno, y a las diez y cuarto, La reina madre.

El lunes, por la tarde, no hay función para dar lugar al ensayo general de la emocionante obra de aventuras policíacas La marca infame ó El hombre de las dos caras, que se estrena por la noche, a las diez y cuarto. Magnífico decorado nuevo de Mignoni. Sorprendentes efectos escénicos.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—Esta culta Sociedad, verdadero vivero de buenos artistas, ha celebrado su acostumbrada función mensual en el teatro de la Princesa.

La obra elegida es de las que sirven verdaderamente de prueba a los intérpretes. María Victoria, la delicada alta comedia de Linares Rivas, está erizada de dificultades, que supieron vencer estos aficionados, que valen más que muchos actores, con su talento y distinción. Concha Caraza encarnó la figura principal de la comedia con el acierto de una consumada actriz dramática. Estuvo en toda la obra muy en situación, expresando con el gesto y las inflexiones de la voz de un modo prodigioso, siendo premiado su trabajo con frecuentes ovaciones y comentarios altamente favorables. Vestió además con exquisito gusto y distinción. También el galán Pineda tuvo momentos de verdadero acierto, agradando mucho su labor. Igualmente se hicieron acreedores al aplauso los Sres. Santos Moreno, Mulero y Novetti, mereciendo además el primero muy vivos elogios por su gran acierto como director. Juan Zeballos fué aplaudidísimo en Las hasañas de Juanillo el de Molares.

CASA DE LA VILLA

Consejo de Administración.

Anteayer se reunió el Consejo de Administración de la Fábrica del Gas, bajo la presidencia del Sr. García Cernuda, asistiendo los señores Uceyay, por la Cámara de la Industria; García Molinas, por la de la Propiedad, y Alexandre como comerciante, acordando empezar a realizar visitas a la fábrica para estudiar su funcionamiento y estado actual.

Los almendros del Parque del Oeste.

El alcalde se ha lamentado de los destrozos causados por gentes incultas en los almendros del Parque del Oeste.

A vacunarse.

Hoy 2 serán vacunados en las Tenecias de Alcaldía todos los mozos del actual reemplazo.

Revoco de fincas.

El concejal Sr. Silva ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Estando próxima la época en que debe exigirse a los propietarios de fincas urbanas que procedan al revoco de las mismas, por hallarse en mal estado y ser preciso así para el ornato de la capital, y teniendo en cuenta, además, el aumento que todos los materiales de construcción han tenido, y debiendo, no obstante, fomentar dichas obras, para remediar a la clase trabajadora y evitar que la no ejecución de aquellas pueda agudizar la crisis obrera, el concejal que suscribe propone al Excmo. Ayuntamiento conceda un plazo de un mes para que, durante el mismo, a todos los señores propietarios que soliciten licencia de revoco les sea expedida con libertad de derechos, y caso de no accederse a esta petición, puedan, al menos, abonarse los expresados derechos en dos ó tres plazos.»

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

Lo ocurrido en Mérida

A ruego de D. Antonio de la Villa publicamos la siguiente carta:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Mi querido y bondadoso amigo: Unicamente por restablecer la verdad, que no se debe a manejos partidistas ni mucho menos a combinaciones electorales, me amparo ahora en el compañerismo y en el afecto de muchos años.

He estado en Mérida por un azar político—yo que tengo a mucha gala, en mis veintidós años de periodismo republicano, no haber sido ni concejal siquiera—, y en Mérida me quedé representando a Rodrigo Soriano, después del infame atentado de que fué víctima en Valencia.

El domingo, día de la elección, el alcalde, los agentes municipales, el inspector de Policía municipal y el propio candidato Sr. Pacheco, realizaron actos que no sólo están en la conciencia de todo un pueblo, sino escritos en partes telefónicas redactadas por el gobernador civil de Badajoz y el jefe de la Guardia Civil, partes en los que aparecen el alcalde y sus adjuntos encerrados en la cárcel de Mérida y bajo la vigilancia de más de diez mil personas que pedían unánimemente el castigo de los culpables.

Sin embargo de esto, en informaciones tendenciosas publicadas en algunos diarios meridienos, se ha dicho que el candidato don Antonio Pacheco ha sido víctima de un atentado criminal, y que de este atentado han sido autores é instigadores los sorianistas.

En Mérida no ha habido más «sorianistas» que yo, que si no soy militante en su partido ni en ningún partido, estoy ligado a él por comuniones espirituales y periodísticas de siempre. Y este terrible «sorianista», a quien se le cree autor del atentado a Pacheco, quizá autor de la muerte del pobre niño, cuya pérdida llora el pueblo entero, y autor de los heridos en aquella jornada, es el que precisamente, desde las nueve y cuarto de la mañana hasta las cinco de la tarde del domingo, fué dueño en absoluto de la vida y hacienda de los emeritenses; porque en aquel día, y aun cuando sólo fuera por unas horas, triunfó la voluntad ciudadana, integrada acaso por todas las tendencias políticas. Y mientras las mal llamadas autoridades de Mérida estaban encerradas en la cárcel y contra ellas se pedía un castigo, a este temible «sorianista» se le ofrecía por una Comisión de honrados vecinos que asumiera la responsabilidad de un Gobierno provisional, por aquellas horas siquiera, a fin de que el pueblo no realizara ningún acto de violencia.

Y el pueblo escuchó mi palabra y ello fué bastante para que en las horas de ausencia de autoridad fuera el mismo pueblo quien velase por ella.

Dos dignísimos magistrados extraños a Mérida han sido nombrados en estos días para hacer é inspeccionar las diligencias sumariales. Por de pronto, ya está encarcelado y sometido a procedimiento el jefe de Policía.

Por lo menos, ya se sabe que los únicos disparos que se hicieron (y fueron 42) provenían de las mismas autoridades; ello quiere decir que «los sorianistas», estos terribles sorianistas, eran esta vez, como otras veces, los más propicios al sacrificio.

Ruégole la inserción de esta carta, y por ello le queda muy agradecido su devoto amigo, q. e. s. m., Antonio de la Villa.»

TOROS Y TOREROS

Bernardo Castelles, el valiente novillero asturiano, se encuentra muy aliviado de la lesión que le produjo un toro en la Plaza Monumental de Barcelona.

En la cura efectuada en Madrid al día siguiente de llegar de la Ciudad Condal pudo observarse que no existe el menor síntoma de infección, presentando la herida carácter de una franca cicatrización, y salvo alguna inesperada complicación, podrá torear el 10 en Barcelona y el 17 en Madrid, presentándose en Málaga, por primera vez en aquella Plaza, el día de Pascua de Resurrección.

P. ALVAREZ.

(35) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¿Qué edad tenéis?
—Veintidós años.
—¿Y os gusta mucho la capital?
—¡La conozco tan poco...!
—¿Pensáis volveros a vuestro país?
—No, señor, porque allí, en lugar de poder ayudar a mis padres, sería más bien una carga para ellos.
—¿He aquí lo que prueba vuestros buenos sentimientos? pero ¿y si fueseis rica?
—¡Ah! ¡Si fuese rica!... exclamó Susana, cuyos ojos centellearon.
—Ya comprendo—dijo sonriendo el señor de Borsenne.—¿Os volveríais muy pronto a la orilla del Meuse?
—Sí, señor.
—Apostaría a que tenéis allí un novio que os espera.
La doncella se puso muy encarnada. El señor de Borsenne seguía sonriendo con satisfacción.
—Apostaría también—prosiguió—que

de las cartas que recibís, la mayor parte son tuyas.

Susana pasó del encarnado al carmín.
—No hay que sonrojarse por eso—repuso el señor de Borsenne.—¿Qué más natural?... ¿Qué hace vuestro novio?

—Está de criado en casa del señor Magin, un cortidur muy rico de Verdún.
—Pero bien podía establecerse, poner un pequeño comercio.

—Un café—dijo en seguida Susana—es su intención, para más tarde, si podemos llegarnos a casar.

—¿Y cuánto cuesta un café en Verdún?

—Muy caro; lo menos cinco ó seis mil francos.

—Pues bien, Susana, me interesan vuestros amores, y se me ha ocurrido la buena idea de haceros feliz.

—¡Oh, señorito!
—Sí, quiero realizar vuestro sueño: casaros en primer lugar, y luego daros el dinero necesario para comprar el citado café.

—¿Os burláis, señorito?

—Os juro que hablo con toda seriedad. Susana abrió los ojos maravillada y no supo ya qué decir.

IV

Conocía demasiado bien las mujeres el señor de Borsenne para no comprender que había atacado a la doncella de su esposo, por el lado débil.

—Susana—repuso después de breves momentos,—el día en que os queráis mar-

char a Verdún os daré diez mil francos.

—¡Diez mil francos! ¿Es cierto?

—Muy cierto. Y en cambio de esto no os pido más que un favor muy pequeño.

—Sois muy dueño, señor. ¿Qué debo hacer?

Borsenne abrió un mueble junto al cual estaba sentado, sacando de él un frasquito de unos dos centímetros de alto.

—¿No tiene la costumbre de beber un vaso de agua la señora antes de acostarse?

—Sí, señor; medio vaso de agua con azúcar y algunas gotas de azahar.

—¿Y sois vos quien lo preparáis?

—Sí, señor.

—Pues bien, Susana, es preciso que esta noche, en lugar del agua de azahar, le echéis el contenido de este frasco en el vaso.

La joven no pudo reprimir un movimiento de horror.

—Tranquilizaos—repuso el señor de Borsenne;—el licor que contiene este frasco no es perjudicial para la salud de la señora. La única virtud es hacerla dormir profundamente durante algunas horas.

—Pero, señorito, ¿y si la señora llega a saber...?

—La señora dormirá, y no podrá saber nada.

—¿Estáis seguro de que no es ningún veneno?

—Pero, Susana, ¿sois tan niña que me vayáis a creer capaz de envenenar a mi mujer?

—Es cierto; soy muy tonta.

—Vamos, tomad el frasco y guardáoslo en el bolsillo.

Obedeció.

—De modo que al preparar el vaso de agua...

—Tal vez no me atreva.

—Es preciso atreverse. No olvidéis que dentro de un mes os daré los diez mil francos para que os vayáis a vuestro país; sí, dentro de un mes.

—Haré lo que deseáis, señorito.

—Muy bien. Cuando la señora de Borsenne esté dormida, abridéis la puerta de su habitación.

—¿Y luego?

—Nada más. Ahora, hija mía, podéis ir a escribir a vuestro novio que prepare la boda para dentro de un mes.

Cuando volvió la señora de Borsenne, a las once de la noche, halló el vaso de agua, preparado de antemano, sobre la mesilla de noche.

Si sana la esperaba, como siempre; pero un poco pálida y un tanto conmovida.

—Estoy muy cansada esta noche—dijo la joven quitándose el abrigo y el sombrero.

—¿Va a acostarse la señora en seguida?

—Sí.

Ayudóla Susana a desnudarse, y luego pasó a su dormitorio.

La señora de Borsenne cogió el vaso de agua antes de acostarse y se lo bebió de una vez.

—No tiene bastante azúcar—dijo. No se apercibió de que el agua tenía un gusto diferente.

Se acostó, y al cabo de diez minutos dormía ya.

Poco después abrió Susana la puerta de

la habitación. Vió a su ama durmiendo.

Entonces entró en la habitación y se acercó de puntillas a la cama.

—¿Cómo duerme!—se dijo.

Fué a abrir la puerta. El señor de Borsenne la esperaba con una bujía en la mano.

—La señora duerme profundamente—dijo la doncella.

—Está bien; retirate. Lo demás es cuenta mía.

Y el señor de Borsenne se dispuso a ejecutar su diabólico proyecto.

Poco después volvió a llamar a la doncella, que se había dormido.

—Podéis volver a vuestro cuarto; cerrad la puerta con cuidado y acostaos. Borsenne se volvió a su habitación. Cuando la señora de Borsenne se despertó eran cerca de las doce. Susana estaba de pie junto a su cama, espiando el momento en que despertara.

—¿Qué hora es, Susana?—le preguntó.

—La señora ha dormido mucho. Son cerca de las doce.

—¿Cómo!—exclamó Juana.—¿He dormido más de doce horas?

—Sí, señora.

—Esto no es natural... ¿Qué es lo que tengo? Lo que siento es extraño—murmuró.

Se levantó é hizo su «toilette» de mañana.

Pasó todo el día en su cuarto. Por la noche se sintió un poco mejor; estaba menos débil. Al día siguiente, que era sábado, se encontró bastante bien para poder ir a casa de su madre.

UNA VISITA INTERESANTE

EL NUEVO MATADERO

El alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, conve- nido de que sin el nuevo Matadero no es po- sible resolver el grave problema del abasto de carnes de Madrid, ha querido que el Ayunta- miento se dé cuenta de «de visu» del estado de adelanto del edificio, así como de sus condi- ciones, para llevar al ánimo del Concejo la ne- cesidad de arbitrar con urgencia los recursos que exige su terminación.

También fué invitado a la visita este hu- milde gacetero, que adelantándose a la hora de la cita pudo dedicarse durante un largo rato a recorrer las nuevas instalaciones, agrada- blemente acompañado del arquitecto autor del proyecto y director de las obras, D. Luis Bellido.

La extremada amabilidad de nuestro distin- guido acompañante facilitó al gacetero gran- demente su labor informativa, prestándose el Sr. Bellido a contestar al interrogatorio a que hubimos de someterle, y a continuación transcribimos sus interesantísimas contestaciones:

—De las obras propiamente dichas sólo fal- tan por ejecutar dos grandes cobertizos metá- licos para exposición y venta de ganados, a medio hacer por la desesperante lentitud con que se reciben los hierros; dos pabellones des- tinados, respectivamente, a casa de máquinas y aparatos frigoríficos y sanitarios; una parte del edificio de naves de aseó y cámaras frigo- ríficas, y detalles finales de otros varios, todo ello pendiente de que se contrate el suminis- tro de las instalaciones mecánicas, sin cono- cer las cuales no pueden ultimarse las cons- trucciones que han de contenerlas. Podrá usted formarse mejor idea de la escasa impor- tancia relativa de estas obras sabiendo que su importe no llega a la dozava parte del coste total de las edificaciones.

—El renglón más importante de gastos a realizar lo constituyen las instalaciones meca- nicas, que si siempre hubieran representado una respetable cifra de pesetas, con el enorme aumento de precio que han tenido todos los materiales por causa de la guerra, y sin- gularmente los metálicos, costarán segura- mente más del doble que en tiempos norma- les, excediendo probablemente de tres millo- nes de pesetas.

—No dejó el Ayuntamiento de preocuparse de ello; pero como ni hay esperanza de una rápida terminación de la guerra, por desgra- cia, ni puede soñarse con que, después de firmada la paz, los mercados de materia- les de construcción restablezcan en mucho tiempo sus antiguos precios, dada la extra- ordinaria demanda de que serán objeto, y como por otra parte no conviene al Ayunta- miento tener inmovilizado el capital ya inver- tido, cerca de ocho millones, ni demorar por más tiempo el ponerlo en producción con la explotación del nuevo edificio, que además de higienizar y moralizar el abasto ha de cons- tituir una importante fuente de ingresos, se decidió anunciar los concursos para los sumi- nistros de dichas instalaciones sin más re- traso.

—Si, señor; contra lo que era de tener, á ellos han acudido varias casas extranjeras, todas importantes y bien acreditadas, y des- pués de una tramitación y estudio tan labo- riosos como lo delicado del asunto merecía, están á punto de resolverse los concursos.

—El éxito del nuevo Matadero no depende sólo del edificio, que he procurado respon- der cumplidamente á las múltiples necesidades que debe llenar, sino muy principalmente del uso que de tal instrumento haga el Ayunta- miento, del régimen que en él se implante.

Desde la total municipalización de servi- cios hasta el régimen enteramente libre, pa- sando por soluciones intermedias, como se- rían municipalizar sólo una parte de los ser- vicios, restringir la intervención de interme- diarios, y otras, caben soluciones muy di- versas. Claro es que cuanto más tienda el régimen al monopolio, mayores podrían ser los beneficios; pero también aumentarían las dificultades y los riesgos del negocio, com- plicado como pocos.

Lo que puede asegurarse es que aun en el caso más desfavorable, bajo este aspecto económico, los ingresos han de recibir un im- portante aumento, que representará una ex- celente remuneración del capital empleado.

—Si se dispone de los recursos necesarios, calculo que en un año, ó á lo más año y me- dio, podrá estar todo terminado y en dispo- sición de empezar á funcionar.

La superficie que ocupan estas construc- ciones es de 2.130.545 pies cuadrados, con 43 grupos de edificios entre los diferentes ser- vicios, siendo los más importantes: pabellón de Administración, naves de degüello de toda clase de ganados y nave de estabulación y mercado. La cerca tiene una longitud de 2.500 metros.

Existe una línea de ferrocarril que arran- ca de la estación de las Delicias, para unir al Matadero con la red general de ferrocarriles españoles de vía ancha, y los servicios de vias en el interior del edificio tienen una longitud de 2,5 kilómetros.

El presupuesto total de las obras es de ocho millones de pesetas, y el importe de las ejecutadas hasta la fecha asciende á pesetas 7.764.000,48, siendo el resto las obras que no se pueden terminar hasta que se instale la maquinaria, cuyo concurso está pendiente de resolución.

En el proyecto, de que es autor D. Luis Bellido, se han atendido las más modernas prescripciones de la higiene en los Mataderos de Europa y América, y todos los servicios están dotados con la amplitud necesaria en un Matadero de la importancia de la capital de España.

Los visitantes al nuevo Matadero fueron, entre otros que no recordamos, los señores Francisco Rodríguez, Alvarez Arranz, conde de Santa Engracia, Ruano, Sorrán, García Mi-

randa, Calvo, Pérez Toledo, Crespo, Tercero, García Vinuesa, Cubero, Silva, García Reven- ga, Asprón, Saornil, Castillo, Sol, Domín- guez, Ayerdy, Marcos Manchón, Alvarez (don Feliciano), Fernández Moreno, Gallego, Ro- dríguez (D. Cecilio), Lorige, Bustillo, Goicoe- chea, Arribas, Cernuda, Regiero, Lezano, Ferrero, marqués de Villabragima, Donoso, Cortés Munera, Gabilán y gran número de periodistas.

Los invitados, que fueron y regresaron al Matadero, desde la estación de las Delicias, en un tren especial, fueron obsequiados en una de las dependencias del nuevo Matadero con un espléndido lunch por los contratistas de las obras, Sres. Rivera y Gómendio, que aten- dieron con gran solicitud á todos los visitan- tes, y á los que envió la expresión de mi sin- cero reconocimiento.

EL GACETERO DE LA VILLA

Concejo Superior de Protección á la Infancia

En la última sesión plenaria celebrada por este Consejo Superior, y presidida por el ex- ceptísimo Sr. D. Guillermo Benito Rolland, el secretario general, doctor Tolosa Latour (D. Manuel) dió cuenta del fallecimiento de doña Fanny Garrido de Rodríguez Mourel y de D. Eugenio Cemborain España, acordándose que constara en acta el sentimiento del Consejo por la muerte de estos dos vocales, los cuales, desde la fundación de este or- ganismo protector, venían prestando su co- laboración valiosa y eficaz. También se acordó dar el pésame al señor obispo por el falle- cimiento de su señora madre.

Se dió posesión del cargo de vocal al ex- ceptísimo Sr. D. Pablo Martínez Pardo, como representante de la Academia de Jurispruden- cia.

Se acordó, por unanimidad, nombrar ofi- cial letrado honorario del Consejo Superior á D. Julio Ramón y de Laca.

El secretario general se congratuló del éxito obtenido por el cursillo de Pediatría fa- miliar organizado por la Sociedad de Pedia- tría de Madrid el año pasado, al que asisten en el presente numerosas señoritas y alum- nas, así como los que acaba de organizar el vocal del Consejo Superior, Sr. Heredero, en la Institución Municipal de Puericultura.

Se acordó felicitar al Ayuntamiento de Ma- drid y á los médicos de dicho centro, por sus recientes acuerdos en pro de la infancia.

La directora de la Normal de Maestra, doña María de La Rigada, se adhirió á estas ma- nifestaciones.

Se aprobaron, por unanimidad, los infor- mes de los Sres. Rexach y Sangro, referen- tes: el primero, á reclamaciones formuladas por los vocales de la Junta provincial de Albacete, y el segundo, á la competencia es- tablecida entre la Junta provincial de Bilbao y la local de Baracaldo sobre asistencia de menores.

Nuevamente se tomó el acuerdo de propues- ta del Sr. Soldevilla, de que el Consejo se dirija al Gobierno para que tome medidas encaminadas á establecer la censura cine- matográfica, á fin de evitar el daño que la pro- yección de algunas películas pueda producir al público, especialmente á la juventud.

El secretario general dió lectura de las ba- ses del séptimo concurso de premios para el año actual y de haber sido nombrado de real orden representante del mismo en la Junta central del Patronato del Colegio de Huérfa- nos de Médicos.

El tesorero, Sr. Masip, dió lectura á las cuentas de tesorería, siendo aprobadas, así como los demás asuntos de trámite.

Asistieron al pleno los vocales Sra. La Ri- gada y Sres. López Núñez, García Rodrigo, Masip, Hernández Briz, Montero Villegas, Martínez Pardo, Lozano, Heredero, Mariscal, Sangro, Rolland, Soldevilla, Reyes, Rexach, Tolosa Latour (D. Rafael), Tejero, Sánchez Jabardo y Tolosa Latour (D. M.).

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

PRECEPTOS DE PUERICULTURA

La Institución municipal de Puericultura ha empezado á publicar una serie de hojas para repartirlas á las mujeres que concurren á las clases de la Escuela de Maternología, que se inaugurará hoy.

En la primera se publican los siguientes afo- rismos: Puericultura es la ciencia y arte de criar ni- ños.

La prosperidad de un país y el bienestar de sus ciudadanos está en razón directa del mayor número y de la mejor salud de los se- res que le constituyen.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya).

UNA REUNION

Los derrotados por dinero

Los Sres. Róyo Villanova y Gómez Hidal- go invitan por medio de la publicación de esta nota á cuantos candidatos hayan sido derrotados como ellos en la elección del pa- sado domingo por la acción indigna del di- nero, á una reunión que tendrá lugar pasado mañana jueves, á las cuatro de la tarde, en la Redacción de «El Día», calle de Alcalá, 16.

En esta reunión deberá exponer cada uno de los asistentes, además de las pruebas que afecten particularmente á su caso, las inicia- tivas que estime oportunas para la acción que ha de seguir el Comité ejecutivo que se designe, no sólo para la defensa momentánea de cada candidato, sino también para la adop- ción de medidas que eviten en el porvenir la detención por dinero de la soberanía legis- lativa.

Los candidatos que no puedan asistir per- sonalmente por hallarse ausentes de Madrid, deberán enviar su adhesión por telegrama.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste en el Mediterráneo una borrasca importante, por lo cual llueve copiosamente en las comarcas del Cantábrico, y en las de Cataluña y Valencia soplan con bastante fuer- za vientos del Norte. En el golfo de Vizcaya, el mar está agitado. Las heladas son inten- sas en Castilla.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, chubascos; Cataluña y Levante, vientos fuertes del Nor- te; resto de España, inseguro.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 2, 698 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 6°,6. Idem mínima, —1°,9. Recorrido total del viento, 288 kiló- metros. Velocidad máxima, 23 kilómetros por hora. Dirección del viento, Noroeste.

Tiempo probable en la provincia de Ma- drid: cielo nublado y vientos del Norte.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la ma- ñana del día 2.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo. En una obra del paseo del Comandante Fortea, núm. 22, tuvo la desgracia de caerse de una escalera de mano el carpintero José López Varela, y se produjo lesiones de impor- tancia, de las que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito, pasando después al Hos- pital Provincial.

Descargando un carro de leña en un so- lar de la calle del Príncipe de Anglona se produjo una herida de pronóstico reservado en la región occipital Luis Cubillo Diaz, de treinta y tres años.

Dependientes infieles. Don Jesús Galindo Nistal, industrial, do- miciliado en la calle de Santa Feliciano, nú- mero 16, ha denunciado á un dependiente su- yo que ha desaparecido con 221 pesetas, im- porte de una factura que le dió para cobrar.

El encargado del contenedor de la calle de San Bernardo, núm. 56, ha denunciado á uno de los chicos, porque fué á llevar una carta con 50 pesetas, y lejos de cumplir el encargo, ha desaparecido.

Los bolsilleros. Al salir de una pastelería de la calle del Arenal la robaron el bolsillo que llevaba con cien pesetas, en el del abrigo, á la institutriz María Piñer, que habita en la calle de Arrie- ta, núm. 5.

Catrina Romero Matesanz, de sesenta y dos años, domiciliada en la calle de Bravo Murillo, núm. 92, se cayó á la cueva de la tienda de la calle de Lagasca, núm. 53, y se produjo la luxación de la clavícula izquierda y diversas erosiones de pronóstico reservado.

Los amigos de lo ajeno. Emilio Velázquez Moreno fué detenido en la estación del Norte, cuando con un destor-

millador estaba arrancando los adornos de me- tal de un coche.

—De un vagón detenido en la estación de las Peñuelas han desaparecido 14 jamones, sin que se sepa quién sea el autor de la sus- tracción.

Una riña.

Santiago Pérez Cobo y Manuel Roque Ji- ménez discutían anoche en la calle de Ríos Rosas sobre cuestiones relacionadas con la industria de la vaquería á que ambos se dedi- can.

Intervino en la discusión para apaciguar- los, un sujeto conocido de ellos, llamado Al- fonso García Sala.

Entonces Santiago dejó á Roque y la tomó con Alfonso, al que abofeteó.

Lucharon los dos unos minutos y cayeron al suelo, teniendo debajo Santiago á su rival. En esta posición le infirió con una navaja va- rias heridas, y Alfonso, que aún conservaba en la mano una garrota, le dió un golpe en la cabeza.

Los guardias de Seguridad les condujeron á la Casa de Socorro correspondiente, donde los médicos le practicaron la primera cura.

Alfonso tenía tres heridas incisas en la ca- ra y cuello, y Santiago una contusa en la ca- beza, que fueron calificadas de pronóstico re- servado.

Los dos, después de socorridos, fueron trasladados al hospital.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Recompensa.—Concedióse la gran cruz blanca del Mérito Militar al intendente ge- neral de la Armada en situación de reserva, D. Ricardo Iglesias López.

Libertad condicional.—Se concedió al co- rrigiendo en la Penitenciaría de Mahón, Dani- el Solsona Miravete, soldado del regimiento de Tetuán, núm. 45.

Gratificaciones.—Concedióronse, la gratifi- cación de 1.500 pesetas anuales al capitán de Artillería D. Miguel Sancho, y la de 600 á los del mismo empleo y Cuerpo D. Calixto Serichol é Ibañez y D. Fernando de Castro y Díez.

Profesorado.—Nombróse para desempeñar el cargo de jefe de estudios del Colegio de Huérfanos de la Guerra, al comandante de Artillería D. Luis Ruano Morote.

Cartillas militares.—Se dispuso que las car- tillas militares de los mozos sujetos al servicio militar empiecen á surtir efectos legales para los que ingresan en caja en el presente año.

Supernumerario.—Pasa á esta situación, sin sueldo, el primer teniente de Caballería, D. Fernando de Aguilera y Pérez de Herras- ti, conde de Fuenrubia.

BIBLIOGRAFIA

«Ante todo lo amado».

Tal es el título del nuevo libro que acaba de publicar el ilustre polígrafo Adolfo de San- doval. Acaso sea este libro el más bello y su- gestivo de todos los de este gran escritor, quien—y como dice su elocuente prologuis- ta—todo lo sabe y todo lo ha leído, y de todo puede hablar como maestro: de Filoso- fía, de Teología, de Literatura, de Historia, de Arte, de Exégesis bíblica, de Ciencias so- ciales.

Todas y cada una de las páginas de Ante todo lo amado desbordan una exquisita y ex- tremada sensibilidad, una suave y deliciosa poesía de ensueño, una noble y acendrada ternura, que en pocos libros de los contem- poráneos podrá encontrarse. Y al corazón se va derecho desde sus primeras líneas este áureo libro, porque es él á manera de un cáliz lleno de bálsamo suavísimo, que habrá de derramarse luego sobre tantos y tantos co- razones tristes, atribulados, poniendo en ellos consuelos y esperanzas, haciendo brotar flores de sentimientos dulces, generosos, puros. Y es también á modo de una fecunda semilla de lo noble, de lo grande, de lo tierno é ideal, de lo que fascina al espíritu, de lo que eleva á las almas, y de esas bellas y altas virtudes que constituyen el honor de la humanidad, la grandeza y la hermosura del mundo. Y es, además, como un incienso delicado, como un óleo divino, efusión generosa de un espíritu bueno, clamor de un amor santo y ardiente, que se desborda en una catarata arrolladora de ternura.

Cada uno de los capítulos de este libro es un verdadero poema en prosa—prosa de in- superable hechizo,—pleno de pasión, de in- spiración y de sentimiento, de oro de ley.

Ni un solo hogar cristiano debería quedar- se sin este nuevo libro, Ante todo lo amado, de Adolfo de Sandoval, de este hombre bu- eno, todo corazón, gloria muy alta de la uni- versal literatura cristiana y músico insig- ne.—X.

FRONTON MADRID

Un partido extraordinariamente bonito, ad- mirablemente jugado, reñidísimo, fué el pri- mero que, como especial, se jugó ayer en este favorecido frontón.

Disputáronse los 40 tantos Mercedes y Ma- ría Consuelo (rojas) y Carmen y Pilar (azu- les). Hoy es, indiscutiblemente, el partido más bonito que puede hacerse.

Ufanos pueden estar las cuatro pelotaris de cómo dejaron puesto su pabellón. Imposi- ble nada más precioso.

Desde el primer tanto entablóse una lucha sin cuartel, igualando los dos bandos en ha- cer primeros. El tanteo fué igual también has- ta el final, en que las rojas se adelantaron, y por tres tantos alcanzaron la victoria.

Por la noche, también el partido fué de los grandes.

Lo jugaron como los ángeles, Petra y Ma- ría Consuelo (rojas) y Angeles y Consuelo (azules). Hubo en él varias alternativas, al- ternativas que se resolvieron siempre por las azules.

La cátedra, insistente por las rojas. Angeles y la vasca, que desarrollaron un juego de maestras, ganaron al fin, dejando á las rojas en 25.

El Convenio comercial y el financiero

Según parece, y algo de ello apuntan varios colegas, están ya ultimadas las bases del Con- venio económico y financiero entre España y Francia.

Reconstituyendo las noticias sueltas que acerca de los mismos existen, se puede anti- cipar lo siguiente, sobre lo que serán esos Convenios:

Convenio económico.

Tres son las bases fundamentales á que se ajusta ese Convenio: una de ellas, la de favo- recer y extender las buenas relaciones entre los dos países; otra, la de tener siempre en cuenta las necesidades nacionales como cir- cunstancia preferente.

Los envíos de España á Francia consistirán en piritas, plomo, cinc, cobre en bruto, mi- nerales de otras clases y lana manufacturada; todo ello después de tener en cuenta las ne- cesidades de España y los compromisos inter- nacionales contraídos. (Sin duda se refiere al Convenio con Inglaterra.)

Enviamos también á Francia, pero cubiertas que sean todas nuestras necesidades, tejidos, hilados, artículos diversos de cáñamo, algodón y yute; calzado de todas clases, productos manufacturados de hierro, acero asociado ó no á otros materiales de los empleados en la construcción; coches y vehículos de todas clases.

Finalmente, podrán ser enviados arroz, ce- bollas, patatas, aceite de oliva, higos y pasas, así como conservas de varias clases.

En reciprocidad de esto, el Gobierno francés nos enviará copia de Madagascar, fosfato de cal de Argelia, en cantidad igual á la que normalmente hemos venido importando; alqui- trán y brea, herramientas y maquinaria, ma- terial eléctrico y chatarra.

También nos enviará Francia, en la medi- da que lo permitan sus necesidades, productos farmacéuticos y químicos, piezas de recambio y artículos diversos para la recomposición de la maquinaria en general, y en especial para la reconstrucción y reparación de locomotoras y de toda clase de material de transportes, muelles, etc.

Otros artículos que nos enviará Francia se- rán la seda y borra de seda, así como fibras vegetales.

Francia permitirá la importación en su te- rritorio de vinos de todas clases, incluso los de Jerez y de licor, en la cantidad mensual de 250.000 hectolitros, pudiendo sustituirse hasta 100.000 de ellos por cantidad igual de alcohol. Francia podrá facilitar envases para el transporte pero á título de devolución.

También autoriza á Francia la importación de naranjas, plátanos y otras frutas frescas, en cantidad mensual igual á la media que arrojen las importaciones de los cinco años úl- timos en los respectivos meses.

Exportaremos asimismo á Francia, con ali- vio muy grande para una de las industrias españolas más importantes, corcho en plan- chas, en cantidad mínima del 60 por 100 del exportado en el último quinquenio, y esencias vegetales de perfumería (azahar, etc.).

El Gobierno español podrá imponer dere- chos de exportación á las sustancias enviadas á Francia, para que sirvan esos derechos de precios reguladores en el mercado interior.

Otros extremos importantes del Convenio son las autorizaciones de tránsito.

El Gobierno francés concede el libre paso de Suiza á España para la maquinaria eléctrica y turbinas construídas en la República Hel- vética. También lo concede á la semilla de re- molacha y agujas para género de punto, pro- cedentes de Alemania ó Suiza, en las cantida- des estrictamente precisas para las necesida- des nacionales.

Además, el Gobierno francés examinará cualquier otro caso de artículos que España necesite importar de la misma procedencia.

Las mismas autorizaciones de tránsito exis- tirán para el comercio de igual clase que vaya de España á Suiza.

España permitirá á su vez el tránsito de Francia á las colonias francesas de algunos productos.

Convenio financiero.

A fin de facilitar la adquisición de los pro- ductos que interesa á España exportar, se constituye un «Consortium» de banqueros y exportadores españoles, y en Francia habrá otro Consorcio de banqueros franceses.

Se otorgará á Francia, pero siendo exclu- sivamente particular la acción del dinero, un crédito mensual de 35 millones de pesetas, ó sea 350 millones por lo que falta de año.

Este crédito será garantizado por un depó- sito en España de obligaciones del Tesoro francés, liberadas, y pagadero en España en pesetas, aparte de dar preferencia en la parte máxima posible á valores españoles.

Los Convenios regirán hasta 31 de diciem- bre de 1918, y estarán ligados entre sí los francoespañoles y el concertado con los Es- tados Unidos; es decir, que en cuanto no pueda llevarse á cabo el hispanofrancés, que- dará sin efecto el hispanonorteamericano.

VIDA DEPORTIVA

NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva.

Hoy celebrará esta Sociedad una excursión á El Escorial, correspondiente al Curso de Arte, que ha organizado, á la que pueden asis- tir todos los socios y personas que por ellos sean presentadas, que se inscriban en el local social (Ponteros, 3, entresuelo), antes de las diez de la noche de hoy, en donde se facilitan todos los detalles pertinentes.

—En el actual mes se pondrá en condicio- nes adecuadas el campo de deportes que re- cientemente ha arrendado esta Sociedad, para que sus socios puedan empezar á prepararse para los próximos campeonatos de atletismo.

—Ha sido nombrado socio correspondiente de la S. C. D., en Barcelona, el presidente del «Catalunya Athletic Club» de aquella pobla- ción, D. José A. de Trabal, prestigioso ele- mento director del deporte catalán.

EL MOMENTO POLÍTICO

¿Estamos abocados á una nueva crisis?

UN ACTO

Es de transcendencia y merece que en él fijen su atención los llamados á ocupar en los sucesivos cargos públicos, por el alcance que en sí tiene, el realizado por el personal del ministerio de Hacienda con ocasión de despedir al Sr. Ventosa en el instante en que cesa en la dirección del departamento que hasta ayer ha tenido á su cargo.

El Sr. Ventosa, durante su vida ministerial, ha procedido, con relación á las cuestiones de personal, con una exquisita delicadeza, con un espíritu grande de justicia y de un modo que no habrá funcionario de Hacienda que pueda hablar de un agravio recibido, y en cambio, la colectividad no siente otra cosa que la satisfacción interior de haber visto en aquél á la persona que iba dando realización á las aspiraciones legítimas tantas veces expuestas, sin que obtuvieran nunca la acogida que ahora han merecido.

Esta satisfacción interior es la que ha dado lugar á la despedida entusiasta tributada por el personal al Sr. Ventosa.

Se le anunció á éste el deseo del personal de visitarle en el objeto único de expresarle su reconocimiento por cuanto en su favor ha hecho, y el Sr. Ventosa accedió gustosísimo á recibir á sus antiguos subordinados en el salón de recepciones.

En éste estaba congregado todo el personal, sin distinción, sin abstenciones ningunas, respondiendo todo él á un mismo sentimiento.

La entrevista del ministro de Hacienda con el personal se redujo á agradecer aquél el homenaje que se le dedicaba, que más correspondía al personal que le había ayudado en su gestión que á él, y á anunciar que dejaba preparado para la firma del Rey el decreto de unificación de créditos central y provincial, para el mejor cumplimiento de lo dispuesto para el acoplamiento de plantillas, y que rogaría á su sucesor que lo llevara á la sanción regia.

El Sr. Baeza, en nombre del personal, se mostró reconocido á las afectuosas palabras del ministro, y el Sr. Escosura leyó un telegrama del presidente de la Junta central de defensa, Sr. Cascajares, asociándose, en nombre de los funcionarios de Hacienda de toda España, á la despedida cariñosa al ministro bueno, honrado, digno y caballero.

La lectura del telegrama fué acogida con muestras de asentimiento y de entusiasmo.

El Sr. Ventosa se separó de cuantos tan cariñosos despedida le hacían, para hacer entrega á su sucesor del cargo, como lo hizo. Inmediatamente que éste debió cumplir, abandonó el ministerio, pudiendo advertir que todo el personal permanecía en los pasillos y escaleras para acompañarle hasta la calle, y le obligaba á no salir por la escalera reservada, sino por la principal.

Durante el recorrido hasta la calle no cesó de vitorearlo, y con el Sr. Ventosa siguió hasta la calle de Sevilla, formando un grupo tan numeroso y compacto, que obligó á que se paralizara momentáneamente el servicio de tranvías.

En la esquina de la Equitativa, el señor Ventosa rogó que se disolvieran, advirtiéndose en él lo muy emocionado que estaba, como consecuencia de la manifestación que se le hacía.

Los lectores, después de cuanto decimos, podrán apreciar la importancia del acto y la significación que éste tiene.

Ha sido de sincero reconocimiento, y que honra al mismo personal que lo realiza.

LA SUSPENSIÓN DEL CONSEJO

No sólo el jefe del Gobierno, sino también el nuevo ministro de Hacienda, han dicho que el aplazamiento del Consejo anunciado para las cinco de ayer tarde obedecía á ruegos hechos por el segundo para tener tiempo de informarse de los asuntos principales de su departamento.

Esta versión no ha satisfecho á la generalidad de la gente política, la cual ve en ese aplazamiento algo anormal y que no concuerda con la explicación que de él se da.

No se explica que el conde de Caralt solicitara un retraso de dos horas para llevar algún conocimiento del estado en que se encuentran cuestiones de Hacienda al Consejo de ministros, y no se acepta ese motivo como justificación debida del acordado aplazamiento.

Este ha sido en realidad el tema de todas las conversaciones, creyéndose más bien que sólo está relacionado con una cuestión de verdadero interés político en estos momentos, y que se refiere á los créditos para Guerra.

Estos constituyen en los instantes presentes el nervio de todos los comentarios, siendo la cuestión política candente.

Las preguntas que todos se hacen son éstas: ¿Van los proyectos de Guerra á la Gaceta? ¿Se aplazan para someterlos al Parlamento? ¿Estamos en vísperas de momentos de grandes acontecimientos?

Estos comentarios se condensaban á última hora en el rumor acentuadísimo de que la suspensión del Consejo responde á la actitud que en él había de adoptar uno de los ministros que figurarán en el Gobierno con representación delegada, y se avaloraba el rumor con la afirmación concreta de que el jefe de la fracción política á que el aludido ministro pertenece, indicado en estos días para un elevadísimo puesto parlamentario, había escrito ayer una carta al jefe del Gobierno manifestándole su absoluta disconformidad con el propósito que se atribuye al Gobierno de hacer por decreto las reformas de Guerra, si bien le ofrecía su eficaz y desinteresado apoyo en el caso de que se decidiera á llevarlas al Parlamento.

No creemos oportunas las nebulosidades ante la gravedad de los momentos presentes.

La carta á que nos referimos es, sencillamente, del conde de Romanones, y en ella se plantea concreta, resuelta y sinceramente la cuestión al jefe del Gobierno en estos

términos: que de llevarse esas reformas que se anuncian de Guerra á la Gaceta, él no puede autorizarlo con la presencia de un amigo suyo en el Gabinete, y se formula el argumento de que convocadas estas Cortes con las solemnidades que todos conocen, y cuando aún no han acabado de nacer, puesto que está aún sin elegir el Senado, no se las puede declarar en estos momentos instrumento ineficaz, sustrayéndolas una cuestión de tal importancia, no ya sólo por el fondo, sino por la cifra, puesto que se trata del presupuesto de gastos en una cantidad que gira alrededor de unos noventa y tantos millones de pesetas.

La afirmación de que no autoriza con la presencia de un amigo suyo en el Gobierno tal cosa, si se intenta, es terminante.

La impresión es la de que esta cuestión ha de quedar resuelta en las horas que quedan hasta mañana, pudiéndose decir que reviste más gravedad la situación política en estos instantes que antes de resolverse la crisis última, radicando todo en que el ministro de la Guerra se empeñe ó desista de llevar las reformas á la Gaceta.

EXPECTACION

La expectación que se produjo anoche en todos los círculos con la lectura de los contados periódicos que alcanzaron la noticia de la cuestión planteada por los proyectos de Guerra y la actitud en que se ha colocado el conde de Romanones, fijada de un modo clarísimo en su carta al jefe del Gobierno, y á la que nos referíamos en nuestra edición anterior, fué extraordinaria.

No era preciso que nadie se entregara á ninguna clase de exageraciones, para que cuantos del particular se ocupaban reconocieran la gravedad del momento.

LA ACTITUD DEL CONDE

Le visitamos en las primeras horas de la noche, en ocasión en que le rodeaban algunos de sus más íntimos amigos políticos. Al hablarle de la suspensión del Consejo convocada para ayer tarde, se nos mostró, si no sorprendido por la noticia, al menos como si la desconociera.

En nuestra conversación con él aludimos á su carta y al efecto que las referencias que circulaban del contenido de ésta habían causado en los círculos políticos.

El conde de Romanones no nos defraudó en el propósito que á su casa nos llevaba, y procediendo dentro de la más exquisita corrección, nos manifestó que aun cuando le animara el deseo de complacernos facilitándonos aclaraciones ó ampliaciones á las referencias que eran del rumor público, se creía obligado á no poderlo hacer, por entender que la carta ya no era de su pertenencia, sino de la persona á quien había sido dirigida.

—Pero, ¿cuál es su verdadera actitud?—le preguntamos.

—La mía, en cuanto á todo lo que se refiere al Ejército, es bien conocida. La fijé bien en un discurso de hace dos años y medio. Nadie que recuerde aquel discurso mio puede suponerme sospechoso para el Ejército. Ahora bien; en lo que toca al caso presente, puedo decir, y lo digo espontáneamente y sin atender á requerimientos de ningún género, que soy un partidario resuelto de las reformas militares que prepara el Sr. Cierva. Que asimismo soy partidario del aumento de los sueldos, como lo soy igualmente del aumento de las plantillas; pero entiendo que debe ser obra que debe llevarse al Parlamento, en la inteligencia de que éste habrá de aprobarlas rápidamente, dadas las circunstancias presentes.

La carta, antes de dirigirla esta mañana á mi amigo el señor marqués de Alhucemas, di lectura de ella á los ex ministros que han seguido á mi lado, como son los Sres. Calbetón, López Muñoz, Ruiz Jiménez, Pérez Caballero y Cortezo, por creer que estaba en la necesidad de proceder así, tratándose de una cuestión de esa importancia.

—¿Le ha visto á usted el Presidente del Consejo después de recibir su carta?—le preguntamos.

—Ni me ha visto, ni me ha escrito—nos contestó.

No he visto desde ayer más individuo del Gobierno que al Sr. Gimeno, á quien, como es muy lógico, tenía que informarle de mi actitud y enterarle, como lo hice, del contenido de la carta.

Y no conseguimos otra noticia del conde de Romanones, á quien dejamos entregado en *pourparlers* con sus amigos, muy directamente relacionados con los trabajos preparatorios de las elecciones senatoriales.

MAS SOBRE LA CARTA

Personalidades que anoche tenían motivos para conocer la carta á que antes hacemos referencia, no regateaban sus muestras de aprobación á los términos en que el documento está concebido.

En ella, el conde de Romanones dice al marqués de Alhucemas que después de su conversación con el Sr. Cierva—alude á la que tuvo éste con él con ocasión del almuerzo celebrado en el domicilio del Sr. Benlliure—había estado para escribirle, y lo hubiera hecho antes de resolverse la crisis, de no haber sido tan rápida su solución. Pero reflexionando después sobre cuanto el Sr. Cierva había expresado en relación con las reformas de Guerra, se creía en el deber de escribirle para que fijara su atención en tan importante asunto.

Para el conde de Romanones habría sido, personalmente para él, muy cómodo guardar silencio; pero, recapacitando sobre esto, se había decidido á romperlo para evitar los remordimientos que en el porvenir pudiera sentir de haber, de momento, observado esa conducta.

No llamaba la atención del marqués de Alhucemas porque tenía un justo concepto de éste y un convencimiento firmísimo de que era y es tan liberal como él.

Por eso se limitaba á rogarlo que fijara su atención acerca del alcance que tendría sustraer del conocimiento de este Parlamento, elegido con visos de gran autoridad, problema de esa importancia.

Estaba conforme, con las reformas, con su orientación, con los aumentos de plantillas, con los de sueldos, y su conformidad con ellas llega hasta el extremo de ofrecerse á formar parte de la Comisión parlamentaria que respecto de ellas dictaminará.

Esta es, en síntesis, la carta, inspirada en términos de una gran cordialidad y encaminada á que se busque una solución satisfactoria y que no esté reñida con los fueros parlamentarios.

Esa carta, según informes que nosotros respetamos, se asegura que no la recibió el marqués de Alhucemas hasta las dos y cuarto de la tarde, y por consiguiente, después de acordada la suspensión del Consejo, suspensión que aun cuando no le parezca, no falta quien la atribuya al deseo de atender una indicación que, respondiendo á una susceptibilidad del nuevo ministro de Hacienda, hizo éste al jefe del Gobierno.

Esto no quiere decir que el marqués de Alhucemas no tuviera anuncio de dicha carta, porque en las primeras horas de la mañana le visitó el ministro de Marina, y seguramente que éste, enterado como estaba del propósito del conde de Romanones, le indicaría que de un momento á otro recibiría la carta en cuestión.

EL SR. CIERVA EN PALACIO

Nada se dijo durante la tarde respecto de la presencia del Sr. Cierva en el regio alcazar, en el día de ayer.

La noticia se supo anoche, y como es natural, todo el mundo la comentaba, reconociendo que la conferencia con el Rey del ministro de la Guerra tendría que estar íntimamente relacionada con la cuestión magna del día. Sabemos que el Sr. Cierva entró en Palacio alrededor de las dos y media de la tarde, y que no abandonó la cámara regia hasta cerca de las cuatro y media.

Se trató en ella de detalles de las reformas militares, siendo una de las varias conferencias que en estos días ha celebrado el ministro del ramo con S. M. para informarle de sus proyectos? No fué ese el motivo de la conferencia, sino que en ella se trató de la situación que crea el propósito de llevarlas á la Gaceta, sustrayéndolas del Parlamento?

Es de suponer que más bien se hablaría en ella de este segundo aspecto en relación con la actitud reflejada en la carta del conde de Romanones, y que con éste comparten otras personalidades liberales y tal vez otras que, figurando en distinto sector político, defienden, como aquél, los fueros parlamentarios.

Sobre la actitud del ministro de la Guerra, sus amigos se limitan á decir que sus reformas están ligadas á su vida ministerial; pero nada dejan entrever sobre el verdadero estado de ánimo del Sr. Cierva en cuanto á la solución que esté dispuesto á aceptar, como fórmula que pueda solucionar la grave cuestión planteada.

Se aseguró anoche que á la conferencia con S. M. del ministro de la Guerra había asistido el jefe del Gobierno.

CIERVA Y ALHUCEMAS

Anoche á primera hora tuvieron ambos una detenida conferencia, sobre la cual guardaron una gran reserva.

El jefe del Gobierno, en esta cuestión, no puede estar más impenetrable. Cree que es asunto que, por la delicadeza que reviste, debe tratarse en forma que tienda á no inspirar el menor recelo, procurando cada cual la defensa de sus ideales y de sus convencimientos; pero inspirándose en un alto sentido, única manera de no agravar la cuestión, sino, por el contrario, dulcificándola, como manera mejor de resolverla.

Sólo se permite decir que el ministro de la Guerra no ha terminado aún la elaboración de sus proyectos, y que éstos no podrán tener estado oficial hasta el preciso momento en que los lleve al Consejo de ministros.

¿Los tendrá en disposición mañana para poderlos llevar al Consejo?

Y en caso de llevarlos mañana, ¿podrá ser objeto su examen, por la importancia de los mismos, de más de un Consejo?

¿Qué ocurrirá en el Consejo de mañana?

IMPRESION

Es de suponer que en todo el día de ayer se harían importantes gestiones, y que éstas no se interrumpirán.

Los más allegados á la situación no se muestran descorazonados, y tienen la esperanza de llegar á una solución que pueda ser aceptada por unos y otros, fundando esa esperanza en la misma gravedad que el problema reviste.

Nada hemos de apuntar sobre esto, porque un afán legítimo de información, en nuestro deseo, bien demostrado, siempre, de tener al tanto á nuestros lectores de la marcha de todas las cosas, pudiera ser contraproducente á los fines laudables que persiguen aquellos que en estos momentos están encargados de misiones tan difíciles como delicadas.

Cuántas personas siguen atentamente el proceso de esta cuestión tienen fija principalmente su atención en la personalidad del ministro de Marina ante la especial situación de éste, por la representación que en el seno del Gobierno ostenta.

Seguramente que no puede ser ajeno á los trabajos á que antes nos referimos.

El jefe del Gobierno y algunos de sus compañeros de Gabinete, después de despedir en la estación al embajador de la Argentina, estuvieron en Gobernación anoche, acompañados, durante unos momentos, al señor vizconde de Matamala, con ocasión de la desgracia que sobre éste pesa en estos momentos.

EL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo no fué hoy al campo.

Durante toda la mañana permaneció en su domicilio trabajando, y ya al medio día estuvo en su despacho oficial del ministerio de

Estado, entregado á los asuntos de este departamento.

DE GOBERNACION

El Sr. Bahamonde manifestó esta mañana que las noticias de provincias no acusaban novedad.

Hablando después del crédito de Telégrafos, dijo que no es exacto, como han dicho algunos periódicos, que esté concedido. Por no remover este asunto antes de tiempo, callé; pero hay un error en esa suposición.

No es que haya abandonado el crédito—añadió el ministro—, ni un solo día he dejado de ocuparme del mismo, y he seguido paso á paso toda su tramitación; pero, como he dicho antes, hubo error en cuanto á la terminación del expediente. Este va por muy buen camino.

El oficial del Consejo de Estado encargado de dar dictamen ya lo hizo, pasando éste á la Comisión permanente, la que á su vez también lo examinó y tiene ya emitido su dictamen.

Ahora bien; como el reglamento de dicho alto Cuerpo consuntivo dispone que los dictámenes han de imprimirse y es en poder de los consejeros cuarenta y ocho horas antes de reunirse el pleno, el dictamen del crédito de Telégrafos ha sido impreso y repartido á los señores consejeros.

Espero, pues, que dentro de poco emita su dictamen el pleno, y yo celebraré que se vean satisfechas las aspiraciones legales de los telegrafistas y los deseos del Gobierno.

EL PROBLEMA DEL PAN

CONFLICTO EN PUERTA

La Comisión municipal.

Anteayer se reunió bajo la presidencia del alcalde la Comisión municipal del pan, acordando contestar al comisario de Subsistencias aceptando su indicación y pidiéndole que telegrafiasse á los gobernadores civiles de varias provincias de Castilla, con el fin de adquirir 90.000 quintales métricos de trigo que se calculan necesarios para el gasto de un mes en Madrid.

Ayer ha reunido el alcalde á los harineros para decirles que el Ayuntamiento se propone proporcionarles trigo al precio de la tasa actual de 42,75 pesetas los cien kilos de 94 libras ó más la fanega; que inmediatamente se reciba respuesta de la Comisaría de Abastecimientos viendo si conceden el trigo de esos pueblos voluntariamente ó no, se dictarán las disposiciones oportunas para su adquisición.

Si se consigue el trigo á precio de tasa sobre vagón en la estación más próxima se adquirirá, y de lo contrario se irá á su incautación.

El lunes próximo se celebrará una sesión extraordinaria para tratar de esta importantísima cuestión.

En todas estas operaciones se invertirán más de quince días, y así se les ha hecho saber oficialmente á los tahoneros, diciéndoles que no se puede admitir el plazo de cinco días que indicaban para suspender la fabricación de pan.

El lunes próximo se celebrará una sesión extraordinaria para tratar de esta importantísima cuestión.

En todas estas operaciones se invertirán más de quince días, y así se les ha hecho saber oficialmente á los tahoneros, diciéndoles que no se puede admitir el plazo de cinco días que indicaban para suspender la fabricación de pan.

El lunes próximo se celebrará una sesión extraordinaria para tratar de esta importantísima cuestión.

En todas estas operaciones se invertirán más de quince días, y así se les ha hecho saber oficialmente á los tahoneros, diciéndoles que no se puede admitir el plazo de cinco días que indicaban para suspender la fabricación de pan.

El lunes próximo se celebrará una sesión extraordinaria para tratar de esta importantísima cuestión.

En todas estas operaciones se invertirán más de quince días, y así se les ha hecho saber oficialmente á los tahoneros, diciéndoles que no se puede admitir el plazo de cinco días que indicaban para suspender la fabricación de pan.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 á 13.

Real Academia de la Historia (León, 21), de 12 á 17.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 8 á 14.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de 8 á 12 y de 14 á 16.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 10 á 13 y de 17 y 1/2 á 20 y 1/2; y los domingos, de 10 á 12.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de 9 á 12.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de 9 á 13.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de 8 á 14, y los domingos de 10 á 12.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 8 á 14.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de 9 á 15, y los domingos de 11 á 13.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 8 á 14, y los domingos de 9 á 12.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de 8 á 14.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de 8 á 14.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de 8 á 13. (La consulta de las obras de Zoología, Botánica y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo y Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), Jardín Botánico (plaza de Murillo), de 11 á 13).

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de 9 á 12 y de 15 á 17.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de 8 á 14.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de 13 á 17.

Biblioteca de Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 á 14.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 9 á 18, y los domingos de 10 á 13.

Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de 16 á 22.

Biblioteca del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de 16 á 22. (En ambas los domingos, de 16 á 21.)

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de 11 á 2. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se le enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

LA FABRICA DEL GAS

Abuso intolerable

Apenas comenzado el trabajo de composición para la edición de las dos de la tarde, hemos tenido que suspenderlo por falta de presión en las máquinas linotipias.

Los avisos telefónicos mandados á la Fábrica del Gas para que remediasse con la urgencia necesaria esta deficiencia y reanudar el trabajo en las máquinas han resultado inútiles, y, como observará el lector, nos hemos visto obligados á componer á mano parte del número.

Si este hecho fuese aislado, único, no haríamos pública nuestra queja; pero ocurre esto con tanta frecuencia y son tan enormes los perjuicios que ello nos causa, que constituye un verdadero abuso que debe corregirse, no sólo por lo que á nosotros afecta, sino también en interés del público en general.

EL VAPOR «VILLANUEVA»

Detenido por un submarino

Anoche, muy á última hora, circuló el rumor de que el vapor Villanueva, que se dirigía á Casablanca, fué detenido á algunas millas de la costa de Africa por un submarino alemán.

El rumor añade que el comandante del submarino, previo reconocimiento de la carga del buque español, había ordenado al capitán de éste que la carga fuese arrojada al agua, por considerarla como comprendida entre los artículos calificados de contrabando de guerra, y que, habiéndose accedido á sus deseos, el comandante del submarino exigió del capitán del Villanueva palabra de honor de que no había de seguir su viaje á Casablanca, sino á puerto español.

Dió esa palabra el capitán, dejándole como consecuencia de ello reanudar su marcha, pero con rumbo distinto, el comandante del sumergible.

El rumor no ha sido rectificado, sino por el contrario, ha tenido confirmación en telegrama recibido esta madrugada de Canarias.

INFORMES OFICIALES

En el ministerio de Marina han facilitado el siguiente cablegrama:

Comandante de Marina de Tenerife dirige al ministro de Marina:

«Capitán vapor español Villanueva, llegado hoy da parte que día 24 último, á 20 millas costa y 58 de Casablanca, fué detenido por submarino alemán, obligándole echar al mar próximamente cien toneladas carga general, compuesta generos alimentos, tela y calzado que iba conduciendo á dicho punto desde puertos Mediterráneo, dejándole continuar viaje estas islas, bajo promesa no tocar Casablanca, escala que suprimió; que submarino se quedó con documentación relativa cargamento Casablanca, tomando nota del que conducía estas islas, que no vió en marineros señal de nombre ó número submarino, y éste sólo tenía letra U.»

Comisaría general de Abastecimientos

Telegrama circular.

El comisario general de Abastecimientos ha dirigido un telegrama circular á todos los gobernadores civiles de provincias, como presidentes de las Juntas de Subsistencias, diciendo que, á pesar de haber sido honrado por S. M. con el nombramiento de ministro de Instrucción pública, continuará desempeñando la comisaría de Abastecimientos con la misma asiduidad e idénticos procedimientos que hasta ahora, esperando del celo de las referidas autoridades y de las Juntas que presiden que secundarán su labor sin vacilaciones de ninguna clase, haciendo cumplir á las autoridades locales y á los interesados los preceptos de la ley de Subsistencias y disposiciones complementarias, imponiendo con mano firme cuantas sanciones haya lugar á imponer, en la inteligencia de que, procediendo de ese modo, aparte de la satisfacción que proporciona el deber cumplido, podrán contar con su apoyo más decidido y eficaz, otorgado con la misma energía que se halla dispuesto á emplear para exigir las debidas responsabilidades á todos aquellos que demostraron tibieza ó negación al desempeñar su cometido, en su relación con el transcendental problema del abastecimiento nacional.

UNA ASAMBLEA

Por el indulto del médico de El Pobo

En el anfiteatro grande de la Facultad de Medicina de Madrid se ha celebrado una reunión magna de profesores y alumnos de la misma, presidiendo el decano, doctor Recaséns, y asistiendo la Comisión gestora del indulto del médico Alegre.

Comenzó el acto leyendo el Sr. Ubieta las adhesiones recibidas de todas las Facultades.

El Sr. Pascual expone el objeto de la reunión, y con elocuentísimas palabras estudió la tragedia de El Pobo, desde el punto de vista del derecho natural, llegando á la conclusión de que éste debe prevalecer sobre el positivo. Una calurosa ovación pone fin al discurso del orador.

El Sr. Morales habló del caciquismo en España, y aludió á la situación de los médicos rurales. Fué muy aplaudido.

El Sr. García Mozo dijo que si las clases sanitarias de España no se disponen á luchar por la redención de los médicos, farmacéuticos y veterinarios rurales, tanto el indulto del doctor Alegre, como cuantas justas aspiraciones tengan, serán condenadas al fracaso.

Hizo referencia á los móviles de la campaña emprendida, siendo frenéticamente ovacionado.

Hizo el resumen el doctor Recaséns, siendo, como los anteriores, muy aplaudido.

El acto terminó dándose vivas á la Facultad de Medicina de Santiago, que envió al eminente doctor Gil y Casares en su representación. Acordóse enviar un saludo al ex médico de El Pobo, D. Alfredo Alegre.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 2.—Comunicado del medio día.—La lucha de artillería señalada ayer contra cierto número de puntos del frente desde el Camino de las Damas hasta el Mosa, ha continuado toda la noche con marcada intensidad y ha sido acompañada de acciones muy vivas de infantería, en el transcurso de las cuales nuestras tropas han conservado en todas partes la ventaja.

Algunos golpes de mano enemigos contra nuestras pequeñas posiciones al Sudeste de Parísy y al Sur de Juvincourt, han sido rechazados.

La actividad agresiva del enemigo se ha manifestado especialmente en la región del Noroeste y del Sudeste de Reims. Ayer, como fin de jornada, fuerzas alemanas han intentado desembocar en el saliente de Neufchâtel. Nuestros fuegos por elevación y precisos, han desorganizado el ataque. Algunos elementos enemigos que habían conseguido penetrar en nuestros puestos avanzados, han sido arrojados por un contraataque nuestro.

A igual hora, destacamentos enemigos han intentado abordar nuestras líneas enfrente de la Pompelle; pero combatidos por nuestro fuego, han debido retirarse precipitadamente a sus trincheras de salida.

Después de este último ataque, el enemigo ha vuelto a emprender otro ataque más violento en la misma región; a pesar de sus repetidos esfuerzos no ha podido llegar al fuerte de la Pompelle; sólo unos cuantos elementos enemigos consiguieron apoderarse de la parte Norte de un pequeño reduto situado al Oeste del fuerte.

Al mismo tiempo, una tentativa enemiga más al Este, al Sur de la Bertonnerie, no ha tenido ningún resultado.

En Champagne, el enemigo ha atacado dos puntos de nuestras líneas sin obtener el menor resultado; hacia el Cornillet, el ataque se ha verificado en un frente de 800 metros, encontrándose el enemigo evacuadas nuestras trincheras en virtud de órdenes recibidas.

Una enérgica ofensiva de nuestras tropas ha conseguido rechazar al enemigo, restableciendo enteramente nuestras posiciones.

Al Este de Toton, una tentativa alemana ha fracasado ante nuestro fuego.

Al Sudoeste de la Butte du Mesnil, el bombardeo ha sido violento durante toda la noche. En el transcurso de estas operaciones hemos infligido al enemigo graves pérdidas y cogido cierto número de prisioneros.

En la orilla izquierda del Mosa ha habido acciones locales de artillería, bastante vivas en el sector de Haucourt. En la orilla derecha, en la región de Vaux-les-Palameux, nuestras patrullas han hecho varios prisioneros.

Otros golpes de mano enemigos en Lorena y en los Vosgos, al Sur de Fave, han experimentado un completo fracaso. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 2.—A causa del mal tiempo, la actividad combatiente fué muy moderada ayer en todo el frente.

En la meseta de Asiago, nuestras patrullas cogieron armas y municiones al enemigo.

Una patrulla francesa consiguió llegar a la orilla izquierda del Piave y regresó con algunos prisioneros. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 2.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del príncipe heredero Rupprecht.—Al arrojarse aumentó la actividad del fuego en algunos pocos sectores. A raíz de algunas empresas exploratorias en la región de Holtelbeke y al Sur de San Quintín, apresamos a algunos prisioneros.

Grupo del príncipe heredero alemán.—En muchos sitios del frente llevamos a cabo con éxito algunas empresas. Al Este de Reims, tropas de Hessen penetraron en el fuerte destruido de Pompelle.

Tropas rhenanas y de Westfalia avanzaron al Noroeste de Prosnen, penetrando profundamente en las posiciones francesas. Las parcelas de trincheras que habían quedado en manos del enemigo durante las luchas libradas en el mes de febrero al Sudeste de Tahure, fueron limpiadas de enemigos por tropas de Baden y de Thuringen.

En la orilla occidental del Mosa varias compañías rhenanas asaltaron las trincheras enemigas, al Sur de Haucourt. Después de haber llevado a cabo sus exploraciones, nuestras tropas volvieron a sus posiciones iniciales con más de 400 prisioneros y numerosas ametralladoras.

Nos afianzamos en las trincheras tomadas al Sudeste de Tahure contra ataques franceses.

Grupo del Duque Albrecht.—Entre el Mosa y el Mosela, nuestra infantería, junto con tropas de ingenieros, penetraron en las trincheras enemigas al Nordeste de Seicheprey.

Las dotaciones americanas sufrieron grandes bajas. Apresamos a doce americanos.

El capitán von Deutschek alcanzó su victoria aérea núm. 25, habiendo derribado un globo cautivo enemigo.

Teatro oriental de la guerra.—Grupo Eichhorn.—En Estonia y en Livonia las operaciones siguen su curso natural.

Grupo Linsingen.—Al perseguir al enemigo, que derrotamos cerca de Rjetchivay, ocupamos Gomel. Libertamos la ciudad de Kiev, la capital de Ucrania, habiendo tomado parte tropas de Ucrania y de Sajonia.

Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

FUERA DE EUROPA

Los japoneses penetran en Siberia.—Nueva York, 2.—Aunque no se tiene noticias oficiales de Washington, la creencia general allí es que los japoneses han penetrado en Siberia (Agencia Radio.)

Los aliados

Protesta de Alsacia y Lorena.—Lyon, 2.—El día 1.º de marzo, por la tarde, ha tenido lugar en el gran anfiteatro de la Sorbona la ceremonia oficial para rendir homenaje a la fidelidad de Alsacia y de Lorena, y se conmemoró la protesta leída el 1.º de marzo de 1871, en la Asamblea de Burdeos, por los representantes de ambas provincias.

El Presidente de la República, acompañado de los Presidentes de ambas Cámaras y de los miembros del Gobierno, asistió a la ceremonia, en honor de la cual interrumpió sus sesiones el Congreso de los Diputados.

A la misma hora que en París, tuvo lugar en Burdeos una ceremonia análoga, presidida por el ministro del Bloqueo, M. Lebrun.

En la Sorbona se hallaban, además de los miembros del Gobierno y de los representantes del Parlamento, el arzobispo de París, los Sres. Blumenthal y Wetterler, ex diputados en el Reichstag, y los alcaldes de los pueblos alsacianos reconquistados.

M. Antonin Dubost, Presidente del Senado, demostró que Alsacia y Lorena representan desde ahora un símbolo universal.

M. Paul Deschanel, Presidente de la Cámara de los Diputados, hizo constar que la cuestión de Alsacia y Lorena no es ya únicamente una cuestión francoalemana, como quería Bismarck, sino una cuestión internacional, cuya solución interesa a todos los pueblos, pues de ella depende la inauguración de un régimen de derecho en Europa.

«No se trata solamente—declaró—de un asunto territorial, político y militar; se trata de un problema moral, de un problema de derecho, de una religión, y por esto la cuestión de Alsacia y Lorena se ha convertido en una cuestión universal. Alemania ha destruido el Tratado de Francfort; por lo tanto, ha vuelto a colocar a Europa en la situación jurídica anterior a 1871.»

M. Welchiger recordó los acontecimientos de la sesión del 1.º de marzo de 1871, de que fué testigo, y leyó la solemne protesta de los representantes de Alsacia-Lorena, que termina con estas palabras: «Vuestros hermanos de Alsacia y de Lorena, separados en estos momentos de la familia francesa, conservarán una afección filial a Francia ausente de sus hogares hasta el día que vuelva a ocupar su puesto.» (T. S. H.)

Discurso de M. Pichon.—Lyon, 2.—M. Pichon, con la aprobación unánime del concurso, dijo, entre otras cosas: «Voy a repetir las palabras de Federico II al entrar en Silesia: «Siempre encontraré pedantes para probar mis derechos.» Los derechos de Alemania sobre nuestras provincias nunca han sido demostrados por ningún pedante, porque no pueden serlo. Desde la época de Luis XIV han sido reconocidas como provincias francesas.

Ciento cincuenta años más tarde, el general Fy le dijo: «Si alguna vez el amor de todo lo grande y generoso se debilitase en los corazones de los habitantes de la vieja Francia, les bastaba con pasar los Vosgos y venir a la Alsacia para renovar su patriotismo y despertar sus energías.» Lo que era cierto en la restauración no lo es menos hoy en día. Lo saben muy bien esos hombres que no contentos con provocar la más horrible de las guerras han intentado el día en que la hicieron inevitable deshonrarnos en la más cobarde complicidad en el lazo que le tendieron a Europa. Esto lo ha revelado un documento que la Cancillería alemana, después de haberlo redactado, conserva cuidadosamente en el profundo misterio de sus archivos más secretos. Nosotros no lo conocíamos hasta hace muy poco tiempo, y podemos asegurar su autenticidad.

Lleva la firma del Sr. Bethmann Hollweg y la fecha del 31 de julio de 1914. Se sabe principalmente por una publicación oficial que consta en el Libro Blanco alemán que dicho día la Cancillería del Imperio, al encargar a M. de Schoen que nos notificase el peligro de guerra respecto a Rusia, invitó a su embajador que nos suplicas permaneciésemos neutrales, dándonos para la contestación un plazo de diez y ocho horas. Las instrucciones dadas a M. de Schoen terminaban con estas palabras: «Si el Gobierno francés declara que permanecerá neutral, V. E. podrá declarar que debemos, como garantía por su neutralidad, exigirle la entrega de las fortalezas de Tours y de Verdun, que ocuparemos, y restituiríamos después de terminada la guerra con Rusia. La contestación a esta última cuestión debe estar aquí antes del sábado a las cuatro de la tarde.»

He aquí cómo quería Alemania la paz en los momentos en que declaraba la guerra. He aquí su sinceridad al pretender que la hemos obligado a tomar las armas para su defensa.

He aquí a qué precio quería hacernos pagar nuestra baja si hubiéramos hecho la infamia de entregarle a nuestra aliada Rusia y de renegar de nuestra firma, como Alemania ha renegado de la suya, rompiendo el Tratado que garantizaba la neutralidad de Bélgica.

Empezaba por exigir de nosotros la cesión de dos de nuestras más queridas y gloriosas fortalezas, una de las cuales ha conquistado después, por el heroísmo de sus defensores, un aumento de su fama inmortal. ¿Quién puede decir adónde hubiera llegado si hubiéramos sido lo bastante torpes para dejarnos coger en el lazo de la perfidia?

Todo se ha puesto en claro, señores, y es en vano que por falsificaciones u omisiones de documentos que registrarán la Historia, los provocadores de la guerra traten de evadirse al Tribunal de los pueblos y al juicio de la posteridad.

Mientras que se produjeron en Burdeos las

trágicas discusiones cuyo aniversario conmemoramos hoy, un grupo de miembros de la Asamblea nacional, entre los cuales cito los nombres de Víctor Hugo, Quinet, Luis Blanc, Schoeleer, Clemenceau, Carnot, Henry, Brisson, Lockroy, Floquet, Edmond Adam, de los que M. Clemenceau es hoy el único superviviente, dijeron en un mensaje que enviaron a los departamentos anexionados: «Suceda lo que quiera, seguiréis siendo nuestros compatriotas y nuestros hermanos, y la República os promete una reivindicación eterna.»

Este compromiso ha tomado con el tiempo un carácter tan universal, que sus autores nunca hubieran podido prever en los momentos en que lo contrajeron.

Ya no es únicamente la representación nacional francesa quien dice a Alsacia y a Lorena: «Volveréis a vuestra patria.» Es la gran coalición formada para cerrar el camino a los perturbadores de la paz mundial, y para fundar sobre el derecho la organización internacional de los pueblos libres. Es la voz del Antiguo y del Nuevo Mundo, del Oriente y del Occidente, la voz vengadora y profética que domina el tumulto de la batalla, y fuerte por el sentimiento unánime de las conciencias en que reina la justicia, lucha a muerte contra las Potencias agresoras, para hacerles imposible alcanzar una victoria, que sería la derrota de la Humanidad.» (T. S. H.)

Sobre la actitud del Japón.—Londres, 2.—El Japón es responsable, tanto por su interés como por el de los aliados, de la defensa del Extremo Oriente contra las agresiones o maquinaciones del enemigo. Su política no es ni busca aumento de territorios, sino que está inspirada en hacer, con la aprobación de los aliados, lo que es su deber hacia ellos y hacia su propio pueblo. La política japonesa está fundada en espíritu de buena fe y lealtad. El Japón cumplirá con sus obligaciones, y el mayor deseo del Gobierno de Tokio es obrar de perfecto acuerdo con los demás Gobiernos aliados para el mejor interés del pueblo ruso, y espera que la Entente autorizará al Japón para que tome las medidas necesarias para proteger todos los intereses comunes en el Extremo Oriente. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Los tratos con Rumania.—Viena, 2.—Desde la llegada de las Legaciones de la Cuádruple han tenido lugar deliberaciones preliminares con el general Averesco, y conforme a lo tratado en ellas, celebró el conde de Czernin en la parte rumana ocupada por tropas rumanas una entrevista con el Rey Fernando, dándole a conocer Czernin las condiciones en que están dispuestos los centrales a ultimar la paz con Rumania.

El Rey Fernando pidió se le concediera plazo para reflexionar, y se accedió a ello. De la respuesta del Rey dependerá que sea posible ó no una solución pacífica. (T. S. H.)

¿Se han roto las negociaciones de paz?—Londres, 2.—El Almirantazgo inglés ha recibido el siguiente radiograma de Petrogrado: «A todos los Consejos. Se ha recibido el siguiente mensaje de Brest-Litovsk: «Los Consejos de los comisarios del pueblo en el Instituto Smolny de Petrogrado. Enviamos un tren a Dorozyno, escoltado convenientemente por fuerzas importantes. Comuniquen con Krilenko respecto a las fuerzas.—Firmado: Karaim.»

Este mensaje probablemente significa que las negociaciones de paz han sido rotas por los alemanes. Debemos prevenirnos para resistir el avance próximo de los alemanes sobre Petrogrado y sobre todos los frentes en general. Es necesario que todo el pueblo se levante, y se refuerce todas las medidas adoptadas para la defensa.—Firmado: Lenine.» (Agencia Radio.)

Alemania pide ayuda a Finlandia.—Estocolmo, 2.—Un telegrama de la Agencia Wolff dice que el representante oficial del Gobierno finlandés en Berlín ha pedido que Alemania ayude a Finlandia. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques alemanes hundidos.—Londres, 2.—Telegrafían de Amsterdam al «London Times» que cerca de Kieland, un destructor alemán y dos dragaminas, también alemanes, han chocado con minas en el campo de las mismas y fueron volados. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Los trabajadores americanos.—Londres, 2.—Comunica la Oficina de la Prensa que en Chicago, M. Gomper, presidente de la Federación americana del Trabajo, ha manifestado lo siguiente en una entrevista: «Nosotros, los tredecionistas, no sólo queremos, sino que estamos ansiosos de cooperar en los trabajos de nuestros aliados para discutir cualquier asunto que se refiera a los intereses aliados, y estamos dispuestos a realizar toda clase de esfuerzos para mantener el actual tipo de la vida obrera. Sin embargo, estamos decididos a no tomar parte en ninguna Conferencia a la que asistan representantes de los países enemigos. Las Trade Unions británicas y la Federación americana del Trabajo tienen grandes aspiraciones e intereses comunes a los trabajadores de las dos naciones. Los trabajadores están convencidos de que sus derechos se hallan protegidos por el Gobierno y que están ardentemente apoyados para conducir el país a la victoria. (Agencia Radio.)»

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad celebró sesión bajo la presidencia del doctor Fernández Caro. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, continuó la discusión del tema «Las subsistencias bajo sus aspectos económico é

higiénico», y el doctor Franco Martínez trató de la segunda parte de este asunto, dedicada a las patatas, legumbres y arroz, describiendo estos componentes tan importantes en la alimentación, capaces de sustituir a otros, entre ellos la carne. Citó la producción normal de estos productos y la manera de intensificar su cultivo.

El Sr. Padrós hizo un elogio del vegetarianismo, que no es una cruzada, sino una manera racional de vivir.

El Sr. Redondo combatió las exageraciones del sistema vegetariano, defendidas por el Sr. Padrós, declarándose partidario de un sistema de alimentación mixto.

El doctor Albiñana rectificó algunos conceptos expuestos por el Sr. Redondo, haciendo un estudio analítico del valor alimenticio del arroz, abogando por que se considere como plato nacional, ya que por la superproducción de éste y sus muchas calorías puede llegar a resolver en parte el aspecto económico é higiénico de las subsistencias.

Después de rectificar los Sres. Redondo y Padrós, fué levantada la sesión.

NOTICIAS GENERALES

En Cádiz se ha efectuado el enlace de la bellísima señorita María del Consuelo Ramírez Angel, hermana de nuestro querido compañero en la Prensa Emiliano, con D. Antonio B. Zanetti, cónsul general de la República de Cuba en Holanda.

El acto se celebró en la intimidad; por el luto de la desposada. Bendijo la unión el presbítero padre Luis Bargetón, capellán de la iglesia de San Pablo y predicador de Su Majestad, siendo padrinos doña María Guerra, esposa del cónsul de Cuba en Cádiz, D. José María Gil y Pablos y el hermano de la contrayente, D. Máximo.

Se ha verificado el entierro de D. Diego R. de Bahamonde y Lanz, marqués de Zafra.

A pesar de que por disposición expresa del finado no se hicieron invitaciones, fueron muchas las personas conocidas que asistieron al sepelio.

¡Descansen en paz!

El cónsul de España en la Habana participó el fallecimiento del súbdito español Silverio Fernández Alvarez, natural de Teverga (Oviedo); falleció en La Salud (provincia de Habana).

Durante el pasado mes de febrero, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (Paseo Imperial, 6), han ingresado 71 tuberculosos pobres de los 96 enfermos que lo han solicitado; en total se han prestado 793 asistencias en las consultas, y se han servido una comida y una cena diaria a 36 tuberculosos en el comedor del establecimiento.

Centro Regional Manchego.—El domingo 3, a las nueve y media de la noche, se celebrarán en este Centro ejercicios prácticos de Declamación, a los que podrán asistir los señores socios y sus familias.

Según *El Siglo Médico*, considerable ha sido el aumento de las enfermedades agudas, aunque no graves, del aparato respiratorio, observadas en esta semana; bronquitis, laringitis, pleuritis, pleurodinia y neumonías, se han presentado en crecido número; en estas últimas ha habido algunos casos de éxito funesto por complicaciones cardíacas, discrasias especiales y condiciones individuales desfavorables.

En los niños continúa no presentándose ningún padecimiento con carácter epidémico.

Ayer falleció en esta corte D. Lino Ruiz Pérez, padre de nuestro estimado amigo don Vicente, oficial de la Secretaría judicial del Sr. Taracena.

A nuestro amigo, así como a toda su familia, enviamos la expresión de nuestro pésame.

En la Junta general celebrada el día 28 del pasado mes de febrero por la Federación Española de los Productores, Comerciantes y Amigos del Libro (antes Asociación de la Librería de España) fué nombrada la nueva Junta directiva, que constituyen los siguientes señores:

Presidente, D. Mariano Núñez Samper; vicepresidente primero, D. Leopoldo Martínez Chagayria; vicepresidente segundo, D. Francisco Beltrán y de Torres; secretario, D. Antonio Graño Martínez; tesorero, D. José Ruiz Pereruela; contador, D. Manuel Perla de Parra; bibliotecario, D. Gabriel Medina Navarro; vocales: D. Antonio Rubiños, don Estanislao Maestre, D. Augusto Martínez Olmedilla, D. Manuel Aguilár, D. Manuel Palomeque, D. Rafael Caro Reggido, D. Julio Gómez del Moral y D. Julián del Amo.

El martes 5, a las seis de la tarde, y en el domicilio de la Asociación de Agricultores de España (Los Madrazo, 13, principal), dará una interesante conferencia el Ilmo. Sr. D. Segundo Cuesta, sobre el tema «Urgencia de la repoblación forestal». El acto, como de costumbre, será público.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Diplomáticos portugueses a Madrid.—Se redunda la guarnición.—Lisboa, 2.—Han marchado a Madrid para poseer el cargo de Egas Moniz, nuevo ministro de Portugal; Silva Paos, agregado militar, y Vasco Quevedo, primer secretario de la Legación. A la estación acudieron a despedirlos un representante del Presidente de la República, los ministros de Instrucción y de Colonias, el de España y muchos correligionarios de Mo-

nis. Afirmase que el Gobierno reducirá la guarnición militar de Lisboa, aumentando el contingente de la Guardia nacional. (Agencia Radio.)

PROVINCIAS

Valencia, 2.—En el Ayuntamiento se ha verificado la elección de compromisarios para la elección de senadores.

Se presentaron dos candidaturas, originando discusiones, que han dado ocasión a varios incidentes.

Resultaron elegidos cinco compromisarios de las derechas, dos liberales y un republicano. En todos los pueblos de la provincia se han verificado con perfecta tranquilidad las elecciones de compromisarios.

El tífus en Oporto.

Vigo, 2.—Esta noche llegaron los doctores Cortezo y Tello, jefe del Instituto Nacional de Higiene é inspector general de Sanidad, respectivamente, cuyo viaje se relaciona con la epidemia de tífus que reina en Oporto.

Mañana irán a inspeccionar los servicios de la frontera y saldrán para Oporto para estudiar la epidemia.

El segundo premio.

Teruel, 3.—El billete del número agraciado con el segundo premio está muy repartido.

Entre los agraciados con participaciones figuran Teresita Navarro, hija del administrador de lotería, que vendió los décimos; la viuda de Añoveros, Alejandro Salea, Julia Fernández de Larrión y el picador de toros Cantaritos.

Exposición minera.

Por iniciativa del ingeniero D. José Torán se verificará en breve en Teruel una Exposición minera.

El gobernador dimisionario.

Anoche salieron para Madrid el gobernador dimisionario D. Bernardo Zaboray y el diputado electo por Teruel D. Francisco Ferrán.

EL CARTEL DE HOY

Gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis novillos-toros, de la ganadería del duque de Tovar, por los aplaudidos

Nacional, Rodalito y Domingín.

con sus correspondientes cuadrillas.

La corrida empezará a las tres y media.

Nombre y señas de los toros.

- 1.º *Minero*, núm. 12. Berrendo en negro.
- 2.º *Bolero*, núm. 30. Berrendo en negro.
- 3.º *Rabioso*, núm. 19. Colorado, ojinegro.
- 4.º *Mejicano*, núm. 48. Negro, zaino.
- 5.º *Portugués*, núm. 32. Cárdeno claro.
- 6.º *Cucharero*, núm. 15. Berrendo en negro.

Sobrero.—*Costurero*, núm. 77. Negro zaino; de Bueno.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—5 (función 70 de abono, 11 del turno primero), El toronado.

PRINCESA.—5, Locura de amor.—9,45 (función popular a precios populares), La mujer X.

ESPAÑOL.—5,30, La Nena; Me gustan todas.—10 (popular)—La Nena.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5 (con precios de diario), El verdugo de Sevilla.—10 (función popular), El verdugo de Sevilla.

LARA.—5, Pipiola (tres actos) y fin de fiesta Emilia Benito.—8,45, Pipiola (tres actos) y fin de fiesta Emilia Benito.

OBRO.—6, Celos y Una mosquita muerta.—10, Celos y Una mosquita muerta.

INPANTA ISABEL.—4,15 (doble), Colonia veraniega.—6,15, Así se escribió la historia y el sueño de Valdivia.—10,15 (popular doble), Los años del pueblo y Colonia veraniega.

CERVANTES.—4,15, El conde de Montecristo.—6,15 (sensacional estreno), Los molineros de Patía.—10,15, La Reina madre.

ZARZUELA.—4,15, Si yo fuera rey.—6,15, Noche de Reyes y La canción del olvido (ópera inmensa).

ABOLO.—4 (doble), La mala zambora y El Príncipe bobalico.—6,30 (especial), El niño judío (dos actos)—10,30 (popular doble), El niño judío (dos actos).

REINA VICTORIA.—4 (doble), La institución al vals.—6,15 (especial), La araña azul y La Padura.—10,30 (doble), La araña azul y La Padura.

FRIC.—8,45 (especial), Los esclavos de la Reina.—5,15 (especial), La suerte loca.—6,30 (doble), Sentin el Planchero.—9,15 (especial), El Príncipe Cansado.—10,30 (doble), Las musas bálticas y La Corte de Farán.

ESLAVA.—8,30, A cambio de vida.—10,30, La princesa que se casó con el dedo.

NOVEDADES.—4, El Buen León.—5, Los novios de España.—6,30 (especial), Las hijas de España y Las buenas almas.—10,15 (doble), Las buenas almas y Las hijas de España.

NOVEDADES.—4, El Buen León.—5, Los novios de España.—6,15 (especial), La suerte loca.—7,30, El mozo de calle.—9,15, A orillas del Ebro.—10,30 (doble), El mozo de calle y De sol a sol.

MARTIN.—4, Madrid a oscuras.—5,15, El contrabando.—6,15 (especial), Los secretos de Venus y La fiesta de la alegría.—9, El mozo de calle.—10,15 (especial), Los secretos de Venus y La fiesta de la alegría.

COMEDIA IMPERIAL.—12 a 1, Matinée con regalos.—2,15, Babilonia.—3, Los cuatro Robinsones (especial)—4,30, El Cristo mozo (especial)—6,30, Las almas de San Lorenzo (especial)—8,45, Peluquero.—9,30, Tragedia de celos.—10,30, La Peluquera (especial).

BARBIER.—(Compañía García Ortega).—4, La suerte de Sebastián de Alcazar y Recortes.—6,30, La guerra y El niño Robalito.—10, El gran Gato.—Butaca, 0,75. General, 0,40.

TRIANON-PALACE.—5,45, 7,15 y 10,30.—Varietés.—Gran éxito de Travenca y Manilla Rodicio.—Exilio húngaro de la gran artista Amalia de Isaura.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidas a pelota entre señoras.—Partido 4 a 10 tantos.—Mercedes y María Consuelo contra Carmen y Pilar.—A las 9,45 de la noche.—Partidas a pelota entre señoras.—Partido 4 a 10 tantos.—Encarna y Juanaína contra Petra y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REGISTRADORAS. "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principal

